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: Complotul contra 
J monan 

Glpinea publică se află supt impresiile 
adânci ale procesului, ce decurge înaintea 
œ: vii cu juraţi dia Viena. Istoricul Friedjung 

publicat în primăvara trecută, într'un ziar 
vienez supt iscălitura sa,fun articol, în care 
a desvălit o organizaţie de forţe politice, 
се-şi propunea — nici mai mult nici mai 
puţin — decât aruncarea în aer a monar
chiei habsburgice. Organizaţia aceasta se ră-
zima pe unul din partidele noastre »pstrio-
tice«, pe acel partid, care reclamă astăzi 
delà regele constituţional autorizaţia a for
ma ocârmuirea ţării In capitala Serbiei se 
constituise un comitet anume spre acest 
scop, nu numai cu ştirea şi aprobarea gu
vernului, ci ca un organ al guvernului, care 
dispunea de tesaurul public al statului. Co
mitetul hotă rea şi ministrul făcea ordonanţă 
de plată către agenţii acelui comitet, cari 
erau supuşii nu ai regelui Petru delà Bel
grad, ci a Majestăţii Sale împăratului şi re
gelui Francise Iosif. Dar aceşti agenţi nu 
erau numai nişte simpli simbriaşi, cari fă
ceau serviciile lor numai pentru banii pri
miţi, ci erau oameni cari aveau aspiraţii de 
a tre:e ca reprezentanţi ai poporului şi şed 
şi astăzi pe băncile deputaţilor în camera 
ungară. Organizaţia inferată de Friedjung 
tindea ca prin mijloace revoluţionare şi te-
roristice să uşureze Serbiei a smulge pentru 
sine cele două provincii turceşti Bosnia şi 

FLUTURILE. 
J i i i r i i ' o C a r r a r a . 

In dimineaţa aceia Puccio s'a dus târziu Ia 
şcoilă. Aceasta nu se întâmplase pentru prima 
oara, dar ca să se ducă aşa de târziu, nu i-se 
întâmplase niciodată. Profesorul ascultase pe 
toţi băieţii şi era să înceapi dictando, când uşa 
se deschise şi se văzu o faţă roşie-roşie şi un 
păr zbârlii şi plin de sudoare. Puccio intră cu 
frică. 

— La ora asta se vine? — strigă profesorul 
cu nasul roşu de vorbă şi de supărare şi — 
dupâcum spuneau cei rnari — de vinul ce băuse 
cu o seară mai nainte. Dar Puccio era dintre 
băieţii c i mici şi nu se gândea la aceasta; se 
gândea însă — şi şl-o zisese în minte de rmi 
multe ori, în drumul spre şcoală — că profeso
rul o să se coboare de pe catedră, că o să-1 ia 
de ureche cu mâns lui cea mare, şi că o să-i 
puie in genunchi in mij'ocul clasei. 

Şi lucrurile se întâmplară tocmai aşa, cu deo
sebire că a mai fost ceva nou, foarte neplăcut. 
De ureche îl apucă cu o singură mână, iar cea
laltă, căzu apăsat pe partea cea mai cărnoasă a 
lui bietul Puccio, şi nu numai odată, dar de două, 
de trei ori, aşa că bietul Puccio se trezi în 
genunchi fără să bage de samă, pentrucă mintea 
iui îi era departe. 

— » Copii fugari — începu să dicteze profe
sorul, urcându se pe catedră şi suflând greu — 
nu-şi învaţă lecţiile şi vin târziu la şcoală. Pen
tru aceasta se pedepsesc, cum s'a întâmplat cu 
un băiat foarte rău, chemat Puccio.« 

Herţegovina, ocupate de noi în virtutea unui 
mandat european. Pentrucă însă acest scop 
să fie menajat şi sprijinit nu numai de agenţi 
plătiţi, ci să primeas ă şi un concurs cu 
mult mai valoros prin politica ţării ungu
reşti, care de abia acum în lumina proce
sului ce decurge Ia Viena, pot fi apreciate 
după adevărata lor valoare. 

Pe noi românii nu ne interesează atât 
de mult soarta deputaţilor sârbi şi croaţi, 
cari cer satisfacţie delà juraţii vienezi, ci 
ne interesează să ştim cum vor să'şi pre
cizeze onorabilii noştri »ocarmuitori« atât 
de patrioţi, poziţia lor? Şi am dori să ştim 
aceasta încă înainte de sfârşitul proce
sului. 

Dacă ar fi vorba numai de vre-o câţiva 
târie-brâu unguri, cari ar f i amestecaţi 
în această afacere, ocârmuitorii şi asupritorii 
noştri uşor s'ar putea scutura de ei astăzi, 
când lucrurile au luat o direcţie cel puţin 
jenantă, dacă nu mai rea. 

Dar în afară de totdeauna voinicosul 
Lengyel, care a azistat cu alţi tovarăşi ai 
săi la tămbălăul delà Belgrad şi Simendria, 
este ştiut di toată lume* că contele Teo
dor Battyányi, un bărbat care aspiră a de
veni un sfetnic al Maiestăţii Sale — nu ai 
regelui Petru al Serbiei, ci si regelui Un
gariei şi împărat al Austriei, şi-a vârît mâna 
până în coate în afacerea care se desbate 
acum înaintea juraţilor vienezi. 

Am dori să ştim cum este judecat de 
opinia publică maghiară onorabilul domn 
Géza Polónyi, care a ajuns ministru şi ţinea 
cumpăna dreptăţii în mâmle sale, dupăce 

Băieţii râdeau, iar Puccio nu plângea: ţinea 
gura închisă şi se uita lung pe fereastră, văzând 
o scenă minunată la care tovarăşii săi nici nu 
visau şi pe care nu o bănuia nici profesorul. 

Şi dupăce lecţia se insprăvi, iar copiii plecară, 
trecând pe lângă profesor pe care-1 salutau mili-
lăreşte, Puccio nu băgă de seamă palma jumă
tate în giumă, jumătate în serios, ce i-o dete pro 
fesorul, şi nici nu se supără când copiii gălă
gioşi se ţineau după el strigându i : 

— Pucc, pucc, pucc! 
Altă dată se supăra fo , când băieţii îi ziceau 

acea poreclă care-i părea aşa de dulce pe buzele 
mamei sale. Acum Puccio mergea drept, fără să 
bage de sană, ca un om care nu ia sama la 
glumele proştilor. 

— Da, da, — îşi zicea în gând — strigaţi 
pucc, pucc cât v'o plăcea, da o să vedeţi voi 
mâine cine este Puccio ! 

Să vă spui acum ce i se întâmplase micului 
meu erou, pentru ce venise târziu la şcoală şi 
pentru ce umbla aşa de mândru. La opt şi ju
mătate mama sa îl trimisese la şcoală. In două
zeci de minute chiar şi picioarele lui Puccio ar 
fi putut coborî valea din pădure, ar fi putut urca 
coasta satului şi ar fi putut să ajungă Ia vreme, 
la casa albă, în care iera şcoala, la marginea sa
tului. Dar pădurea, în luna Mai are pentru copii 
— şi chiar pentru oamenii mari — atâtea ispite, 
că chiar da ă ar fi plecat cu un ceas mai nainte, 
tot ar fi putut întâzia. Gândiţi vă la cuiburile de 
pasări, Ia fluturii cari sboară pe lângă voi, la 
florile ce vă privesc, la pâraiele ce se opresc de 

se ştie că el a luat parte activă la sfaturile 
celor ce întreţineau legaturile cu comitetul 
din Belgrad, şi devenise oare-cum curierul 
diplomate între curtea sârbească şi curtea 
lui — Francise Kossuth. Dar în sfârşit nici 
Lengyel, nici Batthyányi, nici Polónyi, nu 
ca persoane, nu ca indivualităţi, s'au anga
jat a coopera cu comitetul din Belgrad, ei 
au angajat în toată forma prin conlucrarea 
lor, paitidul kossuthist. Şi casă nu mai ră
mână nici o îndoială despre aceasta pro
cesul din Viena ne dă şi acte, prin care 
Francise Kossuth, şeful partidului, sancţio
nează întreaga întreprindere. Kossuth se gă
seşte astăzi încă pe fotoliul ministerial şi 
am dori să ştim. cum se simte el în acest 
fotoliu când citeşte rapoartele procesului 
delà Viena? 

Mintea se opreşte în loc la gândul că 
planul croit între Belgrad şi Budapesta peste 
Zagrab şi Fiume ar fi putut ajunge o rea
litate. Dar ne oprim deducţiile şi conclu
ziile noastre, căci procesul este în cur
gere şi ne reservăm judecata noastră de
finiţia după ce va fi încheiat acest proces. 
Unul din »paratori«, deputatul Supilo, auto
rul resoluţiei delà Fiume şi principalul 
negociator al » alianţei « ungureşti croate, a 
tras de pe acum însă consecinţele faptelor 
desvăiite, renuţând Ia susţinerea acuzei şi 
demisionând din partidul coaliţiu ei sârbo-
croate. Vor urma exemplul şi colegii săi 
unguri? 

Se afirmă cu multă stăruinţă că consi
lierii unguri ai Maiestăţii Sale, între cari se 
găsesc şi Polónyi şi Kossuth, îşi dau toate 

buşteni şi de pietre şi cari cer ajutorul unei mâni 
mici, ca să şi poată urma drumul lor. 

Dar între ramurile verzi şi înire florile frumoase, 
se pretecea o mică tragedie, aşa cum se petrece dese
ori cujcopii în viaţă. Un fluture frumos, nebunatic fu-
fusese apucat de ghiarele lipteoase ale unei gân
gănii urîte, umflate, verde, cu doi ochii răi, cu 
şase ghiare subţiri şi lungi. Puccio nu ştia ce 
gângănie iera aceia, dar văzu că este urâtă şi 
răutăcioasă, şl atunci o apucă cu două degete şi 
o trânti pe pământ, turtind-o cu piciorul. 

Fluturele rămase puţin timp zăpăcit, apoi sbură 
in sus până Ia umărul copilului şi cu un glas 
subţire, mai subţire ca un ţânţar, dar dulce şi 
respicat, îi zise: 

— Iţi mulţumesc, drăguţule. Tu mi ai scăpat 
viaţa, ce pot să fac eu pentru tine ? 

Puccio nu mai auzise fluturi vorbind — era 
aşa de tinăr! — aşa că se minună şi vru s'o 
r u p . la fugă. 

— De ce ţ i e frică? Ce rău pot să ţi fac eu, 
aşa mic cum sânt? 

Cop Iul pricepu că nu trebuie să i fie frică, se 
opri şi răspunse: 

— Cum de vorbeşti aşa de bine? 
— Răspunde-mi, ce doreşti să ai? 
— Hm ! ie greu să spun ce aş dori. Sânt atâ

tea lucruri ce se pot dori, dar care o fi mai bun, 
cine ştie?... 

— Bine, bine ! Oândeşte-te, şi azi, după ce vei 
ieşi din şcoală, treci pe aici, şi spune-mi. 

Fluturele sbură şi pieri; Puccio .ămâsase mult 
timp pe gânduri ; pe urmă dete fuga la şcoală, 
unde a ajuns aşa de târziu, cum vă spusei. 
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silinţele a ne prezenta înaintea Coroanei 
pe noi românii ca iredentişti cu tendinţe 
centrifugale şi antipatriotice. Niciodată nu 
ne-am făcut griji ds tactica această ungu
rească fiindcă ştiam că vorbe goale n'au 
trecere nicăiri, cu atât mai puţin înaintea 
unui cap încoronat. Iredentismul n.s t ru pre
tins este astăzi luminat în particular de 
complotul desvălit contra monarchiei. Fran
cise Kossuth şede pe fotoliul ministerial 
fără mustrare de conştiinţă. El bietul a 
vrut să plece de acolo, încă înaintea des-
chiderei procesului, dar împăratul i a po
runcit sa mai rămână. Sântem siguri, că 
atât Kossuth cât şi colegii săi vor fi per
dut îndrăzneala — precum vedem că şi-a 
perdut-o şi » Budapesti Hirlap- — a mai 
scăpa vreun cuvânţel despre »itedentismul« 
românilor, chiar şi în cazul când procesul 
dela Viena n'ar mai avea nimic de desvăiit. 

Noul episcop al Caransebeşu lu i , 
Dr. Miron E. Cristea, a fost Duminecă în 
Budapesta, unde s'a prezintat ministrului de 
culte Apponyi şi ministrului-preşedinte We
kerle. Nou alesul episcop a fost foarte 
bine primit. 

După examenul canonic din partea sino
dului episcopesc — prescris de statutul or
ganic — întreg dosarul referitor la alegere 
va fi înaintat ministrului de culte. 

*• 

P e n t r u D r a p e l u l » . In numărul său din urmă 
»Drapelul« reproduce pretinsa scrisoare a »tinerimii 
romíné din Viena« publicată în » Lupta*, care ni s'a 
trimis şi nouă, pe care însă noi am refuzat a o pu
blica pentru motivele : întîiu, că n'am admis ca un 
anonim să poată vorbi în numele unei tinerimi în
tregi, sau o tinerime întreagă să judece şi condamne 
s u p t a n o n i m a t , acte şi fapte politice cari se în
temeiază pe politica tradiţională şi oficială a partidu
lui nostru naţional ; a doua, pentrucă hazardîndu-se 
chiar o tinerime Ia astfel de atribuţii, nu trebuie nu
mai decît să o înfăţişezi în lumina rătăcirei, din care 
mai curînd ori mai tîrziu se va desmeteci şi a treia 
pentru că n'am vroit să provocăm un vot între tinerime, 
într'o chestie asupra căreia nu poate primi partidul 
de arbitru tinerimea sa. Votul acesta a şi urmat. 
In »Lupta» vedem o altă tinerime, care cel puţin iscă
leşte, luînd atitudine contra articolului tinerimii din 
Viena. 

Nu vrem să intrăm în discuţia aceasta a tinerilor, 
căci nu ne importă. 

»Drapelul« însă reproducînd articolul pomenit în
cheie astfel : »D. Goga şi »Tribuna« au cuvîntul. Iar 
măiestrul dela Văleni poate privi, mîngăiat la uce
nicii săi.« 

Curios. »Drapelul« ne cere cuvîntul. Dar cine nu 
cunoaşte cuvîntul nostru, atitudinea noastră în 
aceasia chestie care este nu se poate mai clară : sîntem 
aderenţi neclintiţi ai politicei tradiţionale. Oare nu cu 
mai mult drept am putea pretinde să ne spună »Dra
pelul« cuvîntul său, care dă loc articolului încheind 
cu semnificativele cuvinte : »iar măiestrul dela Văleni 
poate privi mîngăiat la ucenicii săi». Se ştie că mă
iestrul din Văleni profesează vederi cu totul opuse în 
aceasta chestie cu noi, cu întreg partidul şi pe cît 
ştiam şi cu »Drapelul« care ca şi noi, încă e organ, 
al partidului ? Aprobă acum «Drapelul« vederile mă
iestrului, şi-a schimbat prin urmare atitudinea de pîn-
aci, ori avem de a face cu o simplă adulaţiune nevino
vată la adresa măiestrului ? 

Şi încă ceva. Telegrama omagială dela banchetul 
nostru, cetită de Goga, a fost făcută în numele pre
sei romîneşti întregi, primită de toţi reprezentanţii ei 
de faţă, între cari era şi — reprezentantul »Drapelu-
lni«. Cum să explicăm că »Drapelul« Iasă acum să se 
batjocorească acest act, la care singur a aderat? 

Numai din dragul că se atacă într'un mod necu
viincios poietul, ori de dragul unor elucubraţii ne-
respectoase la adresa presei întregi ? 

»Drapelul« are cuvîntul. 

Ce z ice Dr. G e s s m a n n a s u p r a s tăr i i p o 
liticei d in M o n a r h i e ? Deputate, Dr. Gessmann, 
unui dintre cei mai marcanţi membrii ai partidului 
creştin-social din Austria, a făcut într'o sdunara 
eiectorslă interesante declaraţii asupra stării poli
tice din întreaga Monarchie, pe ca e le lezumăm 
în cele ce urmează : 

Relaţiile triste din parlamentul austriac — a zis 
Dr. Oessmann sânt rezultatul lipsei unul plan da 
acţiune bine stabilit şi al desbinărlior naţional?. 
Ameninţările cu obstrucţie ale ag-arienilor cehi 
de asemenea infiuinţează într'un mod cât se poate 
de nefavorabil lucrările noastre parlamentare. Un 
deputat care ameninţă cu obstrucţia, nu merilă 
mandatul ce i s'a încredinţat, pentrucă el nu este 
trimis în parlament să împiedece orice acţiune, ci 
pentru a apăra interesele alegatorilor săi. Situaţia 
e foarte serioasă ţ 

Ineapübiüíaíea de acţiune a parlamentului poate 
avea consecinţe foarte triste asupra stării mate
riale pe toate tere iele, cu atât mai mult, cu cât 
toate ţările monarhiei au lipsă de o sanare a 
chestiunilor financiare. 

Asupra siăîilor din Ungari.?, oratorul a făcui 
nişte declaraţi!, cari merită o deostbifă atenţie. 

Paîtidul social aeşi in — a zis Ges3tnsnn — 
stă într'o continuă luptă cu clica şoviaistă din 

Ungaria. Tocmai din cauza acestei clici Austria 
are necesitate de o puternică forţă parlamentară, 
ca nu cumvî, în momente decizive, guvernul, ne-
având temere de controlul parlamentului să ce
deze totul pe sesma ungurilor. 

In ce priveşte criza ungară, oratorul observă, 
că sistemul actual de guvernare în Ungaria are 
cea mal dezastruoasă influinţă asupra economiei 
ţa ei. Procesul ce se desbate actualmente înaintea 
Curţii cu juraţi din Viena arată în mod drastic, 
cât de multe murdării şi-au pe! mis domnii dela 
Budapesta. E lucru stabilit, că actualul ministru 
de finanţe, Kossuth Ferencz, a stat în legătură cu 
nişte oameni ale căror tendinţe lămurite au fost 
tradirea de patrie. Faptul acesta denotă, cât de 
mult s'au neglijat în Ungaria interesele M 
chiei, pentru ca acestea sl poată fi înloc 
interesele personale. 

Dar faptul acesta mai arată şi cá 
necesitate este, de a se întări Austria . 
a să uni, pentru apărarea intereselor po t. 
ei, împotriva acelora, care caută cu orice 
să se poată ridica pe .ruinele altora. 

Oratorul insistă asupra necesităţii de a să su. 
ţine idea imperialistă. 

Nodul goridian — încheie Dr. Gessmann — 
va trebui de făcut, şi pentru executarea aceasta 
e necesar să se găsiaseă un plan HI timpul ce! 
mai scurt. 

* 
K o s s u t h şi a r h i v a p a r t i d u l u i Indepen 

dist . Antagonismul dintre cele două tabere duş
mane, în cari s 'a divizat partidul independis t de 
odinoară, continuă să îmbogăţ iască cronica mi
zeriilor politice cu a m ă n u n t e n o u ă şi interesante. 
Partidul de sup t şefia lui Justh îl ameninţă pe 
Kossuth cu p roces , fiindcă a luat arhiva parti
dului ! 

Kossu th prevăzuse sciziunea partidului său 
încă de astă primăvară şi dase ordin ca arhiva 
partidului să fie t ransporta tă în locuinţa lui par
ticulară. După sciziune, partidul rămas supt 
şefia lui Ko.-.suth a băgat de seamă lipsa arhivei 
şi a delegat un membru al său, pe deputatul 
Madarász junior, să se prezinie la Kossu th cu 
somaţia să restituie arhiva partidului. Kossu th la 
primit pe Madarász foarte nepolit icos, blamân-
du-1 că a îndrăznit să primiască această misiune, 
el, care în urma recomandaţiei lui Kossu th a fost 
ales deputat . Madarász a protestat împotriva in-
sinuaţiei că în urma protecţiei lui Kossu th ar fi 
ajuns deputa t şi şi-a declinat titlul justificat de 
delegat. Kossuth , însă, a refuzat să restituie ar
hiva. 

Justh şi tabăra lui sânt foarte indignaţi de 
acest procedeu alui Kossu th şi i-a adus la cu

pe capul lui Puccio, zicând trei vorbe fermecate. 
Fetiţele fluturi stau tăcute şi remuşcate privind. 

Într'o odaie mare, plină de dulapuri încărcate 
cu cărţi, la o masă mare, sts un bărbat, un bă
trân dar îmbătrânit de muncă şi de gânduri. Pe 
fereastra deschisă ir.tră praful şi sgornotul ora
şului. Uşa odăii se deschide, un servitor galonat 
întră tăcut, aducând pe o tavă de argint o ceaşcă 
CU cafea, şi zice: 

— Poftit?, domnule profesor. 
Acesta de abia ridică capul din hârtiile pe cari 

scrie obosit, cercetând, ştergând, adăugând linii 
după linii, mărunte şi dese şi face sema cu ca
pul servitorului să plece. Rămas singur bău ca
feaua ce trebuia să ajute sforţarea minţii lui 
obosite, îşi sttânse cu amândouă rnânue fruntea 
ce-i bate1» cu putere şi obosit, se lăsă pe răzi-
mătoarea jileţului. 

In clipa aceia un fluture rătăcit întră pe ferea
stră şi se puse pe condeiul ce era pe masă. 
Dânsul se uită la fluture, şi zimbeşte uşor, adu-
cându şi aminte. Revede un copil în pădurea plină 
de mirosul primăverii, cum scapă un fiuture din 
ghiarele unei jigănii: revede şcoala satului, cu 
profesorul care-1 pedepsea. Azi este mort, a mu
rit subit, pe când făcea lecţie cu copiii gălăgioşi. 
Revede pe mama sa, tinără încă, trimiţâridu-1 la 
şcoală, dupăce îl sărută... Pe urmă s'a făcut mare, 
merge mai departe cu învăţătura pe când dânsa 
se trudeşte tot mai mult, ca să 1 ţie In gimnaz, 
în liceu, la universitate. Dânsul creşte, dar mama 
sa din an în an se tot pleacă subt povara greu
tăţilor şi a vieţii şi a rămas tot mai în urmă, tot 
mai singură, pe când el la universitate răsfoieşte 

Puccio mergea grăbit spre pădure , cu un g â n d 
birse hotărît In minte : btrigsu copii, greierii cân
tau, din cuiburi se auzeau ciripiri de pasări, pa
ralele şoptiau, dar dânsul rămânea surd la toate 
acestea pentru că în minte nu auzea decât gla
sul fluturului şi gtesui inimii sale care pentru 
prima oară trebuia să aleagă într 'un fel. Ajunse 
Ia locul de azi dimineaţă : nimic. Aşteaptă puţ in 
şi iată că stejarul din faţa lui se deschise, ca şl 
c u m ar fi avut uşa şi văzu că înăuntru era căp
tuşit cu muşch i verde, moale ca mâiasa. Puccio 
se ?.propie un pas, dar se opri căci în deschiză
tură îi apăru o fetiţă frumoasă, imbrica tă cu o 
haină lungă ga lben i , t u diferite chipuri p? ea, 
aşa că părea o aripă de fluture. 

— Nu mâ cunoş t i ? Int ră! 
Ah ! da ! cunoş tea glasul acela subţire, dulce 

şi respicat. 
— Ah, tu eşti, f lu iuraşule? U i d e vrei să mă 

d u c i ? 
— Vino după mine, şi nu te teme. 
I! luă de mână, cu mânuşi ţa ei moala ca m u ş 

chiul stejarului, si se scoborîră pe o scăriţă de 
argint. 

A juns t r ă în t r 'o sală Isrgă pună de o lumină 
ca de lună şi de un miros plăcut, cum se simte 
vara în aisr, ap roape de v r ' o grădină cu flori. 

Puccio se uită mirat împrejur : e:au o mulţ ime 
de fetiţe fluturi iar în mijlocul lor, pe u n tron 
de aur împodobi t cu trandafiri, cu crini, cu ga
roafe şt cu alte flori cari nu se văd pe pământ , 
şedea o femeie, frumoasă şi cuminte ca o sfântă. 

— Vino mai aproape , Puccio... Aşa e сГ te 
chiarnă Pucc io? 

— Da, şopti copilul, neîndraznind să înainteze. 

— E adevărat că ai scăpat viaţa lui LÜH? 
Puccio nu ştia că fluturele se chema L>lü, dar 

înţelesese numai decât. 
— Da. 
— Şi pentruce i-ai scăpat viaţa? 
— Pentrucă o gângănie urîtă şl răutăcioasă o 

apucase cu ghiarele, şi dânsa era aşa de fru
moasă... 

— Bravo. Să aperi întotdeauna ce este frumos 
de vrăşmaşii wrîţi şi răi. Acum să-mi spui, ce 
răsplată vrei ? 

Cina ştie pentru ce-şt uitase ceiace-şi pusese 
în minte să ceară? 

— Spune-rni fără frică. Vrei o casă frumoasă ? 
O trăsură cu un cal? O bicicletă care să umble 
singură ? 

Puccio îşi luă faima în dinţi, şi cu glas slab 
şi tremurat, zise: 

— Vreau... pentrucă profesorul a zis că sânt 
cel mai... prost din clasă... vreau să fiu cel mai 
cuminte, mal cuminte decât profesorul, mai în
văţat decât ceice a învâţat pe profesor. Vreau să 
vorbesc cum vorbeşte primarul când ţine dis
cursuri, dar fără să mă uit pe hârtie. Vreau să 
ştiu latineşte, mai bine decât preotul, ba mai 
mulr, mai bine decât episcopul, care vorbeşte la
tineşte... Vreau să fiu un mare învăţat şi nimeni 
să nu-mi spule că sânt un prost... 

Zîna se uita la el cu un sui îs dulce dar trist. 
Dete din cap şi răspunse: 

— Prea bine. Lilli, dă mi cercul fermecat. 
Lilli aduse un cerc ce părea de rubini, aşa de 

roşu înflăcărat iera, şi cu multă graţie il dete zî-
nei. Dânsa se ridică în picioare şi puse cercul 
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noştinţă că dacă nu va restitui arhiva de b u n ă 
voie, se vor adivsa forurilor judecătoreşt i com
petente! 

Câtă gâlceava în jurul u n o r hârtii, cari nu pot 
să aibă valoare decât pentru ceice ar avea de 
gând să scrie istoria moravuri lor politice din 
Ungaria ! Sau poate independişt i i ţin Ia hârti le 
aceste aiât de mult tocmai pent ru faptul că ar 
putea dovedi lipsa de principii politice ale parti
dului independis t ? Sau se tem că d. K o s s u t h 
ar putea să vânză statului şi aceste hârtii, cum 
a făcut cu hârtiile tatălui său ? 

»Kossuth e capabil de t o a t e l e a zis Justh 
despre fostul şef al partidului independis t . . . şi, 
cinî ştie, poate Kossu th are aceiaş părere despre 
urmaşul său în şefia acestui partid. 

De-aceeaj proces şi zgomot şi scandal... 
Prietinii buni , încetând prietenia, a jung cei mai 

crânceni duşmani — f-indcă se cunosc reciproc. 

»? RIB O N Â* ig , 3 

I Ssrisori ûlû Emutmtï 
Liga la Huşi. — Conferenţa d-lui Iorga. — 
Spioni români în Bulgaria. — Agitaţia jidanilor. 
— Casele de economii şcolare. — Şcoalele de 
meserii. — Amintirea lui Şaguna. — Copii va
ge, bonzi. — Petru aniversări. — Desvălirea momi 
meniului din Rîmnic. Protecţia animalelor. 

Bucureşti, 1/14 Deeemvre. 

In urma Ітиифіі, cu care se f-ice p r o p a g a n d a 
pentru Ligs culturală, n ' a rămas ap roape nici un 
oraş din ţară, în care această nobilă instituţie na
ţională să nu d b ă secţiuni. 

Duminecă s'a consti tuit o as fel de secţie la 
Huşi, în Moldova năpădi tă de potopul evr iior 
pripăş'ţi d n R u s a şi Qalîţia. N o u a secţie a Li-
gei la Huşi s'a înfiinţai în urrna stăruinţelor mem 
brilor societăţii » Munca*, societate, care şi-a câş
tigat în acest oraş multe merite pentru p ropaga 
rea culturii nationale. 

Şedinţa de const i tuire s 'ä ţinut în sala teatrului 
сѳітшаі din Huşi . Cu această oeaz 'e d nul N, 
Iorga a ţinui o prea frumoasă conferinţa despre 
cultura românească în Basatabia de 'a 1812 şl 
până astăzi. 

Deia răpirea Basarabiei de c ă h e pravoslavnica 
Rusie, a zis d. Iorga, cultura românească n ' a pu 
fut face nici un progres . P r s t e trei an; ruşii vor 
sărbători centenarul acestui act de samavolnicie, 
vor sărbători o sută de ani de câi;d au început 
lupta de dis t rugere a tot ce este românesc în 
această provincie. Intre as t fd de Împrejurări da 
torţa ro'Tíánilor es te să caute a apăra ceeace mâna 

că;ţ', h m ţ ă , şi se depărtează tot mai muH cu 
suf'etul de dânsa... 

Şl şi revede cei dintâi a n i : nopţ i le n e i o r m i t e 
ca să Înveţi pentru examene, neliniştea pr imi
lor încercări, amarul pr imi lor desiluzij, când cei 
mai bid:ăzne\\ sau cei m?i protegiaţi îl luau 
înainte.. 

Şl sănătatea H fuge, nopţi le nu mai pea te 
donri, ziua sr t rudeşte muncind , şi cu toate c i 
numele Iui începe să se cunoască — numele acela 
de caro râdeau tovarăşii Iui de şcoală — acum 
nu mai este nimic c?re i-ar p u t e i să-i deie iar 
liriştea nevinovăţiei copilăreşti. Mama sa, bă
trână, sfârşită, a închis ochi i . . De »bea a mai vă
zut o, cu L*n ceas mai nainte de a ş i da sufletul 
şi apoi, m\ şi ani au trecu*, s ingur, între vrăş 
msşi p rd icu j i şi între prefăcuţi prieteni, chinuit 
de nerăbdarea de a lucra şi de neîncrederea în 
reuşit?, mergând spre sfârşitul vleţei, fără bucuri? , 
Ürä iubire, faià z 'mbeie. . Şi tot ?.şa o să o ducă 
mulţi ani, trişti, lungi, nefolositori... 

— Ah ! de aş putea să mă fac iar Puc io de 
altëdatà, copilul vesel şi bun... 

Şi învăţatul şi renumitul profesor, îşi ş terse o 
Ішіт*... 

* 
Zîna ridică cercul după capul b lond al lui 

Puccio, care plângea. 
— De ce p lâng i? — îl întrebară fetiţele f'uturi. 
Tot ceeace văzuse Pucc io ca fnir 'un vis, pierise. 
— Vrei să te fac! u n învă ţa t? — II întrebă 

zina. 
— Vi eu . ă mă întorc Ia і гшта ! — strigă 

printre lacrămi Puccio. 
Din italieneşte. 

P. R 

I 
criminală a duşmanulu i nu a putu t încă dis t ruge. 
Ziua tristei aniversări va trebui să fie pent ru în
treg neamul românesc o zi de durere, o zi de 
j d e . Şi românii trebuia să se grupeze şi să dee 
manifestare aces 'u i dure ros sent iment . 

D. Iorga a făcut apoi istoricul răpi;ii Basara
biei. Ruşii ne-au răpit І2 2812 partea cea mai 
bogată a Moldovei iui Şfefan-cd-mare. In năzuin
ţele lor de a preface cât mai curând această pro
vincie Ia ţară muscălească, ei au s cos l imba ro
mână din şcoli şi biseric', au impus limba ru

ca şi au căutat să d e s p o p u ' e z e ţara de 
moldoveni , aducând în locul acestora colonii de 
st àini, din toată lumea. 

R o n â n i i au în Basarabia drepturi de revinde-
cât şi trebuie să Ie revindece. Alături cu acţiunea 
celor de acolo trebuia să stea acţiunea noas t ă a 
tuturor , rari nădăjduim în t r ' un vütor mai fericii 
ai acestui neam. 

După conferinţa dlui Iorga a luat cuvântul d. 
Jelea Codreanu , profesor Ы liceul din Huşi , care 
a a r í i s i rostul Llgei, ca şi rostul tu turor socie
tăţilor naţionale, şi a îndemnat publicul din Huşi 
să sprijinesscă această instituţie şi sä caute a se 
înscrie printre membrii ei. Toţi cei cari au luat 
pai te la adunare s 'au înscris ca membri ai sec 
Vei din H*>ş;, a Ligej. 

* 

Spioni român i i Sâut p -spioni români . C d pu 
ţin sşa afirmă ziarul bulgăresc »Dnevnla în t r 'unul 
din n u m e r u s saie mai recente. După infonnaţiu-
nile acestui zia>", capitala Buigariei es te plină de 
spioni români, bărbaţi şi femei, cari au fost in
tra şi dc ministeriul român de interne pentru a 
urmări pî Rakowsk ' , faimosul doc tor expulzat 
din Român!?, care acum încearcă să se strecoare 
pe farlş în ţ i ră . 

Alarma dată da ziarul bulgar nu are nici un 
rost. c ă d d u p ă informaţiile fcbîolut s igure, pe 
cari ziarele dis1! Bucureş t 1 le au deia ministerul de 
ini rne, guvernul român nu a trimes pe nimenea 
in urmărirea lui Rakovskl. Iar cât pentru femei, 
cari ar îndeplini serviciu! da agenţi , nici n u există 
In România. 

* 
A g i b ţ ' a evreilor în contra dlui Iorga, ca ie a 

anunţa t cunoscu ta interpelare în c h â t i a jidovească, 
creşte mereu. Ziarele scrise îa spirit j idovesc pu-
b'icá articole de un limbagiu cât iío.íte de 
obraznic la adresă vrednicului român. Cele mai 
nesărate caricaturi şi g lume de pros t gus t se fac 
pe cotitul lui. Iar rezerviştii evrei a u îna in ta t acum 
ministrului de interne următoarea scr i soare : 

Domnule prim-ministru ! 
Domnul deputa t Nicolae Iorga va adresa în 

ziua de 24 N o e m b r e a. c , o interpelare în ches
tia evreiască, exercitându-şi întru aceasta dreptul 
d-sale consti tuţional necontestat . 

Domnia-sa afirmând însă cu aceiaşi ocazie că 
ar circula invifaţiuni către rezerviştii evrei la ne
supunere . 

Subsemnaţi i rezervişti ai armatei române, de 
religii mozaică, avem onoa re a vă afirma că 
acest fapl este i u totul neexistent şi declarăm 
că precum părinţii noştr i şi-au sacrificat viaţa pe 
câmpiile de războiu pent ru independenţa ţării, 
tot astfel şi noi sântem gata a ne o jertfi ori de 
câte ori vom fi chemaţi de ţară, pe pământul ca
ri ia ne-am născut şi care este s ingura noastră 
patrie, ori care ar fi situaţia noastră civi ă sau 
politică. 

Respec tuos , vă i u g ă m să binevoiţi a aduce la 
cunoşt in ţa onoratei adunăr i a deputaţi lor aceastö 
declaraţie şi de a primi asigurarea prea distinsei 
noas t re con oderaţiuni. 

(Urmează iscăli urile). 
In curând jidanii vor ţine mai multe întruniri 

de protestare . 

D. Sjciru Haret, ministrul cultelor a publicat o 
circulară către toţi directorii de şcoală îndem-
nându-i a da cea mai mare atenţ iune caselor 
şcolare de economii . Aceste case, u n d e elevii îşi 
vor pu tea a d u n a micile lor economii e o însem
nătate deosebi tă pen t ru formarea caracterului, 
pen t ru a învăţa pe copii la simplicitate şi a-i 
dezbăra de risipă. Circulara termină zicând : 

Sânteţi datori ca în cuvântarea deschiderei a 
anului şcolar să arătaţi părinţilor elevilor însem
nătatea casei de economie şcolară, din punct de 
vedere moral şi material. Veţi căuta deci a vă 
conforma acestei dispoziţiuni, i lustrând cu pilde 
cele spuse . Veţi arăta bunăoară cum un copil de 

7 ani începând să puie Ia economie numai 10 
bani pe săptămână, ia etatea de 20 ani, atunci 
când va fi chemat să-şi îndepl inească datoria d e 
soldat va avea un capital de 90 lei fără să fi bă
gat de seamă cum i-a ad-ţnat. Şi câte alte p i 'de 
nu se pot aduce pentru cazuri de nenorociri 
şi de nevoi grabnice. 

Ar fi bine ca şi la şcoalele româneş t din Ar
deal şi Ungaria să se înfiinţeze astfel de 
case de economii , utilitatea lor fiind aşa de 
mare. 

* 

Ministrul culiel >r şi al instrucţiei publice a 
publicat o statistică asupra şcoalelor de meserii 
din România, a supra organizării şi rezultatul dat 
de aceste scoale. 

Statistica, întocmită d e d. G h e o r g h e Haz; ' , in
spector al şcoalelor de meserii diu ţară, cupr inde 
o interesantă descriere a şcoalelor elementare, 
secundare şi super ioare de meserii din ţaiă. Din 
tabloul anexat se poa te vedea că t o t d u l chel
tuielilor, pe cari le face România anual cu şcoa-

I lele de meserii es te de 623.390 iei. Această sumă 
se va urca treptat, având în vedere lipsa de me
seriaşi români şi năzuinţele cercurilor conducă
toare din România de a cre« o puternică clasă 
de meseriaş1, cari cu t impul să oprească năvala 
tu turor străinilor, cari an azi în mînile lor cea 
т з і mar.: parte a indust : i i. 

Z^ua de 30 Noemvre , ziua numelui marelui 
archiereu Andrei Şaguna, a fost săibaîori ia cu 
toată evlavia datorită unei astfel de zile, dv că
tre românii transilvăneni aflători în Bucureşt i . A 
fost sărbătorită fără discursuri , fără zgomot ci cu 
liniştea şi seninătatea unor suflete cari îşi cu
n o s c daioiia, ce-o au faţă de bărbaţii mari ai 
neamului nos t ru . 

La cercul românilor de pes te munţi, al cărui 
preşedinte este d. Simeon Mândrescu , profesor 
la universitatea din Bucureşt i , a fost arborat u n 
măreţ s t indard tricolor. 

* 
D Dr. Botescu, r jutor de primar a] Bucureş

tilor, a ţinut Ia societatea femeilor române o in
teresantă conferinţă asupra copiilor vagabonzi , 
copiilor, cari n u s â i t ai nimărul şi sânt ai tu
turora. 

Soartea acestor copii, ca şi a copiilor găsiţi, 
cari sânt crescuţi de diferitele societăţi până la 
etatea de Î2 ani, este din cele mai amsre . D ; 
aceia conferenţiarul a emis părerea ca aceşti copii 
să nu mai fie lăsaţi de capul lor, ci să fie hisţi 
de supt protecţia autorităţilor, cari să-i dea la 
şcoalele de meserii, spre a-i face să şi pos tă câş
tig? existenţa în mod onorabil . 

Ideii lansată de d. ajutor de primar a fost pri
mită îu toate cercurile. In curând toţi copiii va
gabonzi de pe stradele Bucureşti lor vor fi inter
naţi în şcolile de meserii 

* 

In luns lui Deeemvre se vor sărbători îa curtea 
regală diu Bucureşti patru aniversări, şi a n u m e : 
La 16 Deeemvre aniversarea naşterii M. S. Re
ginei Eiisaveta, Ia 24 Deeemvre a micei princi
pese Ileana, Ia 27 Deeemvre a micei principese 
М а ш , Iar la 28 Deeemvre sa împlinesc !6 ani 
delà căsătoria A. S. R. Principelui Ferdinand. 

Zilele aceste a avui Ioc Ia Damitreşt i , în ju
deţul Râmnic, desvălirea monumentu lu i ridicat d e 
fruntaşii din ?cea comună , soldaţilor morţi pe 
câmpul de luptă, în războiul delà 1 8 7 7 - 7 8 . Mo
numentu l acesta a fost ridicat din cotizîfiile fă
cute în mare parte şi de sătenii din D u m i r e ş t i 
şi comunele învecinate. Este o frumoasă dovadă 
de patriotismul liniştit, dar cu atât mai puternic 
al ţăranului român. 

* 

Societatea pentru protecţia animalelor a pu
blicat un concur s pr intre elevii de liceu. Se vor 
împărţi premii In valoare de şase sute de Iei ele
vilor, c a i vor prezintă cela mai b u n e lucrări asu
pra cauzelor tratamentului rău al animalelor, atât 
al celor de muncă , cât şl al celor din menajer!!. 
La aceste premii pot concura toţi elevii dela li
ceele din ţară. 
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Procesai lui Friedjung, 
Arad, 15 Decemvrie 

In Scupcina din Belgrad, ministrul de 
externe al Serbiei, Milovanovici, a făcut în 
şedinţa de eri o importanta declaraţie în 
chestia procesului politic din Viena. A de
clarat anume că toate documentele privi
toare la guvernul sârbesc şi la Liga »SIo-
vensky Jug« sunt falsuri, fiindcă documente 
de natura aceasta nici nu ezistă. Ministrul 
de interne Iovanovici de-asemenea a decla
rat că n'a avut nici o legătură cu faimoasa 
Ligă şi niciodată n'a luat parte la şedinţele 
ei. Scupcina a luat ia cunoştinţă răspunsu
rile miniştrilor şi a trecut la ordinea 
zilei. 

In şedinţa de eri a tribunalului din Viena 
— ziua a cincia a mai avut loc un in
cident foarte caracteristic. 

Somat din partea acuzatorilor să comu
nice persoana dela care a primit docurnen 
'ele, Dr. Friedjung a declarat că în anul 
1907 s'a prezintat un om, care s'a oferit 
să furniseze toate procesele verbale ale Li
ga". Factorii competenţi au acceptat propo
ziţia acestui necunoscut, dar i-au spus că 
nu vor primi şi nu vor plăti decât docu
mentele originale. Persoana în chestie a 
adus, rând pe rând, toate procesele-verbale 
cari, după ce au fost fotografiate, au fost 
din nou puse Ia loc în arhiva Ligei. Pro
cedeul acesta a dăinuit până în luna lui 
Februarie 1909. 

La observarea lui Harpner, advocatul 
acuzatorilor, să spună numele trădă
torului, Dr. Friedjung a declarat că nu-1 
spune, fiindcă nu vrea să-l expună pri
mejdiei de a fi asasinat. 

Declaraţia aceasta e primită din partea 
acuzatorilor şi a unei părţi a auditorului 
cu protestări zgomotoase. 

De altminteri, valurile ce le face acest 
proces încep să se resimtă şi în afară de 
sala de şedinţe. 

In Agram au avut Ioc ieri mari demon
straţii împotriva Sârbilor şi a lui Supilo. 
Vre o 300 de tineri s'au adunat înaintea 
băncii rîrbeşti şi au izbucnit în huiduieli 
la adresa Serbiei şi a lui Supilo. De aici 
s'au dus la locuinţa fostului vice-ban, Ni-
kolici, unul dintre actualii acuzator*, şi au 
spart toate geamurile locuinţei. Demonstra
ţiile s'au repeţit şi înaintea redacţiei ziaru
lui sârbo-fil Pokret. Poliţia nu s'a arătat 
în tot cursul demonstraţiilor. 

De altă parte, guvernul Croaţiei încearcă 
să exploateze şi el acest proces pentru sco
purile sale. In tipografia de stat din Agram 
s'au tipărit, în mai multe zeci de mii de 
exemplare, atât discursul lui Friedjung, cât 
şi acuzele împotriva lut Supilo, însoţite de \ 
comentarii nefavorabile pentru deputaţii sâr
bo-croaţi. Pamfletele aceste au fost răs
pândite în toate cercurile electorale, pe cale 
administrativă. 

Presa străină, mai ales presa englezească, 
începe să observe o atitudine mai favora

bilă pentru croaţi şi-şi exprimă îndoielile 
în ce priveşte autenticitatea documentelor 
prezintate de acuzaţi. Toată presa străină 
consideră atest proces ca pus Ia cale de 
ministerul de externe Aehrenthal, prin in-
termediarea lui Friedjung, pentru a justifica 
şi pe calea aceasta anexarea Bosniei şi a 
Herţegovinei. 

Despre ziua de azi primim următorul ra
port telegrafic : 

Viena, 15 Decemvre. Se conţinuşi interogatorul 
martorului Markoviciu. Se petrec scene drama
tice. 

Dr. Benedikt (apără tor ) : E datoria apărătoru
lui să arate că toate afirmaţiile martorului stnt 
falşe. Eu nu mă sfiesc să declar că martorul e 
un martor falş. 

Dr. Friedjung întrerupe mereu şi e chiemat la 
ordine de cătră preşedinte. 

Harpner (adv. acuzaforilo ) : II fac atent pe d. 
mas tor că dacă face declaraţii falşe, poate fi ares
tat numai decât. 

Markoviciu (cu voce înal tă) : N u pot decât să 
repet că n'am putut fi de faţă la dresarea pro-
ceselor-verbale ale Ligei, fiindcă pe vremea aceea 
eram la Berlin. Am venit la Viena pentrucă atât 
eu cât şi ţara mea am fost acuzaţi. 

Preşedintele întreabă pe martor de ce nu s'a 
dus Ia procesul din Agram să facă şi acolo de
claraţiile făcute aici. Martorul răspunde că tribu
nalul n'a volt s ă i iee interogatorul. 

Advocatul Harpner II roagă pe martor să ră
mână în Viena, până va veni răspuns din Berlin, 
dacă într'adevăr se afla acolo în ziua de 21 Oc
tomvrie, când — precum susţine Friedjung pe 
baza documentelor prezintate — ar fl prezidat 
adunarea L'gel în Belgrad. Martorul promite că 
va rămâne în Viena şi declară să fie arestat, 
dacă cele spuse de el nu se vor adeveri. 

S z a p á r y p e n t r u SupHo. 

Preşedintele anunţă că deputatul Zagoraţ a 
plecat în o călătorie şi n'a putut fi citat la pro 
ces. Apoi dă citire unei scrisori a contelului Sza
páry în care acesta aduce ia cunoştinţă tribuna
lului că fiind bolnav nu poate veni la Viena. 
In acelaş timp declară că nu-l cunoaşte pe Su
pilo, nu s'a întâlnit niciodată cu el, nu i-a dat 
niciodată bani. Prin urmare declaraţiile redacto
rului Dorottka sânt neadevărate. Mal adaugă 
că a auzit odată, cu vre-o zece ani înainte, că 
ziarul lui Supilo ar primi subvenţii dela gu
vernul austriac. 

Scrisoarea aceasta alui Szapáry face o normal 
senzaţie şi e primită din pat tea croaţilor cu stri
găte de bucurie. 

Supilo cere cuvântul şi spune că prin scrisoa
rea aceasta s'a dovedit că a spus adevărul, când 
a negat lucrurile cu cari a fost acuzat. Contele 
Szapáry greşeşte, însă, când spune că ziarul său 
ar fi primit subvenţii dela guvernul austriac, căci 
nici ei, nici ziarul său n'au primit niciodată nici 
un ban. 

Preşedintele ridică şedinţa, anun ţ ând continu
area ei pe mâne, pe când a fost citat şî profe
sorul Masarik d n Viena. 

Demonstraţii mari la Agram. 

Agram, 15 Dec. (Telegramă particulară). 
Studenţimea universitară a aranjat astăzi 
din nou mari demonstraţii împotriva Starce-
vicianilor. Studenţimea este foarte mult în
călzită de procesul din Vena , ei susţin cu 
entuziasm pe acuzatorii lui Friedjung. 

B J D e c e m v r e J 9 0 9 

Discursul d-lui Iorâa. 
(Urmare). 

Socot momentu l acela, nu u n moment de fă
ţărnicie — poate că făţărnicia a început când s'a 
luat batista ca să se du ă la ochi, căci acesta 
este de obicei momentu l când făţărnicia începe 
pentru aceia cari plâng, dar înainte de a scoate 
batista, sinceri erau cu tcţii. Şi sincer era guver
nul. S'ar putea să nu fi fost sincer în momentul 
anterior reformelor? Putea să pue altfel iscălitura 
Suveranului , (npotriva Constituţiei , o măsură su
premă re.vo!uţio??ară de siguranţă naţională, sä 
angajeze pe suveranul ţării prin iscălitura sa p r i 
la cap i tu l unul p rogram de re fo rme? Şi r 
mele aces t -a trebuia poatn să fie prezent* 
mai multă seriozitate şi apucate cu rr* 
simţ de datorie între aîiele ;i fiindcă 
garantate şi ca legiferare şi ca aplicare , 
saşi iscălitura Suveranului ţa ii. 

Prin urmare , a fost u n moment de sinceri, 
a fost un rncment de întoarcere adevărată, c, 
căinţă, asupra unui păcat vechiu, u n m o m e n t de 
dorinţă lăudabilă de a transforma România, de a 
o face din ţara câtovra mii de oameni , o ţa ă a 
t i turor locuitorilor săi de rasa, de limba, de da
tina noastră. Şl cu loate acestea intenţia s 'a dus 
ca fumul, s 'a împrăştiat . 

Care să fie cauza? 
D-Ior, cauza, este сЯ un guvern liberal nu 

pulea să facă acele reforme; vedeţi, a fost o 
mare g 'eşa lă din parfva unui g u v e r n a'căiuif din 
о а т е п ! capabili, cu u n şef care era cel mai ex
periment й şi mal munc i to r bărbat al ţării, a fost 
o gravă greşaîă din partea acestor oameni , că 
au p imit să îndeplinească aceasiă operă. Fiindcă 
purtidui liberal-national nu putea să îndeplinească 
o astfel de operă. Fiecare partid, oricât ar dori 
— şi acesta este u n fenomen care se întâlneşte 
numai Ia noi , oricât ar dori să fie bun pentru 
oricine, să satisîâcă nevoile tuturor claselor, să 
îndepliiteiiscă toate cerinţele de dreptate, sà fie 
la îndemână oricui, să mul ţumească pe oricare, 
ei bine, u n partid reprezintă totuşi clasa pe care 
el se r e a z a r r l Ei bine care e clasa pe care se 
razimă partidul liberal, chemat să facă reformée 
în foiosu! claselor rura le? 

A fost u n t imp de când partidul liberal în 
ceeace priveşte organizarea lui şi perspectivele 
lui de viitor nu era mult mai tare decât ceeace 
reprezint eu la această tribună, în afară de un 
curent în opinia publică. Ion Brătianu, la 1848 
şi multă vreme după aceea, şi tovarăşul său cre
dincios, atât t imp cât i-a fost credincios, Rosetti, 
şi unul şi altul reprezintă n u f r a i o aspiraţiune 
nobilă, de natură sentimentală, o dorinţă a unor 
suflete bune , a unor inteligenţe patriotice, de a 
transforma România boerească d nainte de 1848 
într 'o nouă Românie. Multă vreme nici unul 
nici ahul nu au fost bărbaţi politici amestecaţi 
în c o n l u c e r e a afarerilor de stat. Mi-se pare câ 
la 1867, pent ru întâia oară, Brătianu şi Rosetli 
au avut un minister care se poate zice că era al 
lor. Dela 1848 până la 1867 însemnează însă o 
aşteptare de 20 de ani, o lungă aşteptare. 

Acum, în 20 de ani şi cel mai sentimental din
tre romantici se conv inge de un lucru, de care 
ne-am convins şi noi dela început , dar nu e pă
catul nos t ru că nu ne am putu t întări potrivit cu 
această convingere . Anume, ei s'au convins de 
aceasta, că cele mai nobile şi cele mai frumoase 
curente politice d in t r 'o ţară, cele mai frumoase 
intenţiuni ale acestor oameni eminenţi, cel mai 
minunat p rogram de reforme ale unui cugetător 
puternic, pentru ca să aducă folos, pentru ca să 
se c o b o a ' e prin fapte î nv i a t a reală, trebuie să se 
sprijine pe interesele unei clase. Brătianu avea 
în faţa lui pe boeri, foarte bine organizaţi, având 
o tradiţiune politică veche de mai multe secole, 
tradiţiune poet ică rezemată pe muncă şi pe jertfe. 
N u se poate zice că vechea noas t ră boerime a 
fost o s p u m ă netrebnică, care să se poată înlă
tura cu dispreţ . Dacă noi am admis şi întărit 
această clasă socială, am admis-o şi întărit-o 

oiiiâni lä Români! Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public românesc din loc şi jur, că a m luat în 
p r o p r i e t a t e a m e a o s p ă t ă r i a aşa numită „ F ' a i r ' l t v ' e i i d e g l ö " din casa dlui; 
deputat dietal Dr . I. Suciu (vis-à-vis de palatul justiţiei), unde îmi voi da toată Silin« 
ca musafirii să fie pe deplin mulţumiţi atât cu serviciul, cât şi cu beuturile cele maii 

şi ţi sprijinul publicului 



16 Decemvre 1909 » T R I B U N Ä« V 5 

pentru serviciile pe cari le-a a d u s acestei na
ţiuni. 

Dacă boerimea de azi nu poa te să ceară ace
iaş lucru, e că nu vedem serviciile pe cari a pu
tut să Ie aducă culturi 1 şi idealului naţional. Căci 
dacă odată rolul boeri lor şi bogaţ i lor unei ţări 
era în fruntea oştilor, ro 'ul boierilor şi bogaţi lor 
unei ţări azi e în fruntea mişcărilor culturale, 
prin care se întreţine sufletul unui p o o o r şi se 
pregăteşte viitorul lui. In saloanele u n d e se vor
beşte franţuzeşte şi în toate oraşele de băi îi ve
dem, nu-i vedem însă în fruntea mişcrilor cultu
rale, prin care se pregăteş te altă Românie, mai 
întinsa şi mai puternică, acolo nu-i vedem. 

La 1848 însă era altfel. I. Brăteanu avea înaintea 
lui, va să zică, puterea unui mare partid politic, 
a unui partid rezemat pe jertfa şi muncă , a unu i 
partid respectat pent ru această jertfă şi muncă . 

Pe ţărani nu se putea rezem?. Ţăranul n u avea 
nici o valoare politică şi, din nenoroc i r i , nici 
astăzi ţăranul nos t ru nu are o adevărată valoare 
politică. 

Valoarea aceasta politică t rebue s ă i ajutăm ca 
să o capete, nu să-i comba tem încercările de a 
o căpăta. 

Nu se sprijină Băncile popula re pent ru a 
le confisca, ci se sprijină Băncile populare , pen
trucă ele să sprijine la rândul lor în chip solid 
şi real activitatea politică, care d e jos să des ro-
bească clasa ţărănească, căci numai aş*, şi nu 
prin pomană se ridică o clasă socială. Dar este 
datoria oricărui care se amestecă în viaţa de Stai, 
ca să sprijins ridicarea unei c'asi; interesante, din 
punc t de vedere naţional, căci prin această ridi
care serveşte înaintarea şi izbânda finală a idea-
lulni nsţional însuşi . (Va urma) . 

Obstrucfle în Rdchsrafhui 
itl. 

O s i n g u r ă ş e d i n ţ ă p e r m a n e n t ă p â n ă 
la 31 D e c e m v r e . 

Din nou a izbucnit obstrucţia în Reichs-
rathul Austriei. Toate încercările guvernu
lui de-a îndupleca uniunea partidelor slave 
de-a primi o soluţie pacinică şl echitabilă 
a conflictului, au rămas zadarnice. 

Uniunea slavă, în consfătuirea ei de as
tăzi, s'a declarat pentru obstrucţie care a 
şi fost începută numai decât. Partidele ce
lelalte au răspuns, însă numai decât, prin 
o altă hotărîre: să ţină o singură şedinţă 
permanentă până la 31 Decemvre, pentru 
a-i obosi pe obstrucţionişti. 

Despre aceste hoturîn grave primim ur
mătorul raport telegrafic : 

Viena, 15 Decemvrie. (Delà corespon
dentul nostru special). Situaţia parlamen
tară s'a agravat foarte mult, în urma hotă-
rîrii uniunii slave de-a nu admite discuţia 
nici unui proiect 1 guvernului. Obstrucţia 
au şi început-o prezintând Reichsrathului 
37 propuneri urgente. 

In urma acestei hotărîri, partidul creştin-
social, soc-democrat, german-naţional, polon 
şi uniunea latină au ţinut o consfătuire co
mună, în care au decis că şedinţa de azi 
să fia declarată de şedinţă permanentă şi 
să se continue şi ziua şi noaptea până la 
31 Decemvrie. Partidele aceste s'au împăr
ţit în două echipe, cari vor lua parte la 
şedkţa Reich-rathuiui una d la 12 noaptea 
până la 12 ziua, iar cealaltă delà 12 ziua 
până la 12 noaptea, obligându-se să fie de 

faţa la şedinţele Reichsrathului cel puţin 
în număr de 130 d î inş*. 

Preşedinţii se vor schimba la aceleaşi 
intervaluri. Scopul acestei şedinţe perma
nente e să dovediască alegătorilor că Reichs-
rathul e hotărît şi vrea să munciască pen
tru binele ţării, dar uniunea slavă, prin ob
strucţia ei, împiedecă muncă parlamentului. 

Se crede, însă, că şedinţa nu va dura 
până la 31 Decemvre, ci tratativele începute 
vor îndupleca uniunea slavă să renunţe la 
o armă care nu poate să-i câştige simpa
tiile ţării. De altă parte guvernul e hotărît, 
pentru cazul când nu va putea înfrânge 
opoziţia, să disolve parlamentul încă înainte 
de 31 Decemvre, ca să guverneze cu aju
torul paragrafului 14. 

» Necesităţile statului trec peste nedume
ririle constituţionale* a declarat premierul 
Bienerth, fiind vorba de acest paragraf. 

Viena, 15 Decemvre. (Prin telefon delà core
spondentul nostru). Obs t ruc ţ ia începută de îg ra -
rienii tu turor parti telor s 'a cont inuat astăzi cu 
o indiscript bilă îndărătnicie. 

Deputa tu l opoziţiei Koplarz vorbeş te delà cea
sul unu , d u p ă a;î:hzi şi ргЯпа în momentu l când 
vă comunic aceasta (ora 11 din noapte . N. R.) 
încă n'a terminat. L t ceasurile zece a cerut o 
pauză da d o u ă minute pentru a putea eşi afară. 
Pe u rmă şi-a cont inuat vorbirea. 

Deputaţii sânt impăr ţ ţ i în d o u ă tabere. Fiecare 
partid are oamenii în permanenţă . 

Socialiştii c o n t r a obstrucţiei. 

(Prin telefon delà corespondentul nos ru). 
Astăzi a avut loc o întrunire socialistă, 
pentru a paraliza obstrucţia. Au avut cu
vântul mai mulţi deputaţi între care şi so
cialistul Dr. Adler. Acesta a atacat vehe
ment obstrucţia pornită de agrarieni, spu
nând, că din cauza trăgănărei incheerei con
venţiilor comerciale cu România şi cu Ser
bia traiul se scumpeşte în mod uimitor. 

După întrunire vr'o zece mii de mani
festanţi au venit să protesteze în faţa par
lamentului. Aci s'a produs o т г г е demon
straţie împotriva agrarienilor, cari au fost 
huiduiţi. S'au cântat apoi mai multe cân
tece socialiste. 

Pe rampa parlamentului să aflau vr'o 30 
de deputaţi socialişti, care încurajau pe ma
nifestanţi. Din public s'au auzit strigăte de 
»traiascä Franz Ferdinand!« 

Deputatul Udrzal, preşedintele uniunii 
slave, când a auzit aceasta a exlamat: »A-
ceasta ne dovedeşte multe l 

Demonstraţia a durat mai mult de o oră. 
După ceasurile zece abia s'a terminat. Nu 
s'a operat nici o arestare. 

Ecouri. 
D. C. Miile cont inuă în »Adevarul« impresiile 

s a l ; de!a serbări ls din Arad. D ă m câteva frag
mente noui : 

N'am epuizat încă notiţele şi impresiile din Arad. 
Preoţimea de peste munţi merită o notă specială, 

De altfel de ea am vorbit şi cu altă ocazie, cînd am 
fost la Sibiiu. 

Preotul romîn de peste munţi, nu face castă aparte. 
E aproape aceiaş cetăţean ca şi neguţătorul, ziaristul, 
profesorul. De-abea îi deosebeşti portul. In toate ma-

nifestaţiunile vieţei poporului el se amestecă, fără de 
a se confunda, fără de a-şi pierde caracterul şi indi
vidualitatea sa. E c;va greu de definit aceasta cu 
vorbe. Poate citările de fapte îmi vor face gîndirea 
mai luminoasă. Astfel preotul romîn merge la cafenea 
şi discută toate chestiunile de!a ordinea zilei, e depu
tat dietal ca protopopii Damian şi Popovici. La con
certul dat la Arad de Asociaţiunea femeilor romîne, 
un preot s'a urcat pe scenă şi a cîntat — cu o voce 
superbă de altfel, iar mai apoi noaptea tîrziu, în sala 
de restaurant a hotelului «Crucea albă», aceiaş preot, 
cu caldul lui glas, ne-a delectat şi aceasta fără ca ni
meni să găsească lucrul acesta rău şi să se scanda
lizeze. 

In schimb, preotul ştie să se facă respectat. Are un 
tact şi o măsură, graţie cărora el este şi dascălul na
ţiei şi în aceiaş timp şi conducătorul spiritual, preotul 
fiind de altfel ales şi ridicat la această demnitate de 
către întreaga sa comună prin votul universal pe care 
azi naţionalităţile şi poporul ungur le reclamă cu in-
zistenţă. 

E natural, cînd pui alături preotul romîn de peste 
munţi, cu preotul nostru şi în special de popii delà 
ţară — deosebire să fie în totul nefavorabilă celui 
delà noi. In prima linie situaţiunea lui umilită faţă 
de puterea centrală, îl face cu totul dependinţe de ea, 
uii slujbaş fără de rîvnă şi fsră de autoritate care, 
vorba romînului, nu se simte şi care nu-i nici iubit 
nici respectat. E de ajuns să-ţi aminteşti ce rol ridi
col joacă popii noştri de sat în anecdotele poporale 
pentru a te convinge de acest trist adevăr. 

Romînii de peste munţi, nu sînt de loc victima fra
zelor bombastice cari se scriu şi se rostesc Ia noi. Ei 
înţeleg foarte bine că împrejurările au făcut între noi 
şi ei o atare deosebire, încît trebuie multă vreme, 
pentrucă să se gîndească la ceeace visăm noi Ia ban
chete şi întruniri publice : la o Dacie mare şi puter
nică. Ei de altfel şi cu drept cuvînt, se socotesc su
periori nouă. Vorbim şi de pătura conducătoare şi 
de popor. In astfel de condiţiuni, ei nu au altă orien-
taţie, decît aceea de a întări elementul romîn din 
Ungaria, lăsînd timpului şi desfăşurărei evenimentelor 
grija de a face mai mult. 

In momente de expansiune, dînşii îşi spun tot gîndul 
şi toată gîndirea cum mi-o spun şi eu. E o spovedanie 
reciprocă... 

De altfel şi eu le fac o întrebare care de mult, foarte 
de multă vreme, nu găseşte deslegare în creerul meu : 
E întrebarea cum se explică faptul că aceşti romîni 
atît de bine înzestraţi şi mai ales cu însuşiri sufleteşti, 
le pierd de îndată ce trec hotarul romînesc? Romínul 
transilvănean de îndată ce trece munţii — vorbesc de 
generalitate — nu de fericite excepţiuni — pierde toate 
bunele lui calităţi cari fac mîndria neamului. El devine 
mai rău decît noi. E cel mai nesăţios budgetivor, lipsa 
de caracter devine o notă specifică, şi ceea ce este mai 
trist, îndată ce a devenit bogat uită complect cauza 
fraţilor în suferinţă. La noi în Romînia cauza dv., mă 
rosteam eu, prietenilor de peste munţi, ar putea fi 
susţinută cu succes şi din belşug, numai dar exclusiv 
numai de către aceia cari veniţi săraci în Romînia, 
azi se bucură de averi mari şi de situaţiuni materiale 
şi morale de excepţiune. 

Mal mult încă, le ziceam eu, prevăd un moment, 
cînd din cauza concurenţei ce se face de către romînii 
de peste munţi, proletariatului din clasele liberale —• 
chestia aceasta va deveni într'o zi de o dureroasă ac
tualitate. 

Şi ceea ce este mai trist e faptul că în viaţa noastră 
socială destul de zăpăcită şi mai ales lipsită de ideal, 
în mijlocul reacţionarismului de tot felul, romînii de 
peste munţi, aduc şi ei o notă şi mai retrogradă şi cu 
vederi cu totul potrivnice democratismului de care dv. 
daţi atîtea dovezi şi în fapt şi în vorbă. 

Pentru ca să fiţi iubiţi, iubiţi cu adevărat, nu în 
discursuri şi toasturi dv. trebuie să fiţi cunoscuţi aici 
la dv., de oarece după exemplarele statornicite în Ro
mînia, nu am avea de ce să ne prăpădim după voi. 
Astfel se explică şi vorba celebră a lui Ion Brătianu; 
Doresc Transilvania dar fără de transilvăneni ! 

Şi cu toate acestea, am încheiat eu, convingerea mea 
intimă este că scăparea şi lumina tot delà dv. va veni. 
Dupăcum Lazăr ne-a adus făclia şcoalei, tot aşa numai 
Lazăr — ori o serie întreagă de Lazări — va veni mai 
de vreme ori mai tîrziu ca să ne scape de ticăloşia 
claselor noastre stăpinitoare, fără de ideal şi fără de 
viaţă proprie. 

M â n u ş i I a m o d à n u m a i d e c a l i t a t e a p g l m ă s

p

e

r i r;apăÎă WEISMÄYR FERENG Timişoara, 
numai în cetate, strada Huuyady. 

Depozit delà I. Hamerli Pécs, veritabile, engleze, germane şi din Praga cu preţuri ieftine. Se garantează pentru calitate bună. 
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Complicaţii iminente. 
Criza . 

Arad, 15 Decemvre. 
Silinţele guvernului de a-şi menţine si

tuaţia, după toate semnele, se vor sfărma 
de rezistenţa partidelor opoziţioniste, cari 
sânt hotărîte să ducă împotriva lui o luptă 
până 'n t pânzele albe. In sânul partidului 
lui Kossuth char, spiritele sânt scârbite de 
atât nesaţ după putere şi până de prezent 
atitudinea ce va lua acest partid faţă de 
proiectul indemnităţii, e foarte îndoelnică. 

Partidul independist va obstrua indemni
tatea şi pentru motivul, că conform consti
tuţiei ea nu se poate cere decât într'o vre
me când proiectul bugetar e deja prezintat 
pentru anul viitor. 

In vreme ce corstelaţiunea politică la Bu
dapesta e cât se poate de defavorabilă pla
nurilor guvernului, dinspre Viena noui pri
mejdii ameninţă stăpânirea coaliţiei votului 
plural. Ca un fulger a căzut azi în cercu
rile politice dela Budspesta vestea, că pe 
Vineri, contele Khuen Héderváry şi Ladislau 
Lukács, au fost themaţi la Viena. Cine ştie 
dacă nu se va adeveri profeţia unui ziar 
vienez că de »Joi încolo se vor întâmpla 
lu:ruri marie? 

Cons i l iu l d e az i . 

Budapesta, 15 Decemvre. (Dela corespondentul 
nostru). Miniştrii s'au întrunit azi la palatul mi
nisterului de finanţe, ca să asculte raportul lui 
Wekerle cu privire Ia rezultatul audienţii sale de 
ieri şl ca să stabilească modul cum se prezinte 
Vineri in cameră proiectul de indemnitate. La 
consiliu au luat parte toţi membrii cabinetului. 
Eşind dela consiliu miniştrii au fost înconjuraţi 
de gazetari şi obsedaţi cu întrebări asupra des-
baterilor din consiliu. 

Ministrul de instrucţie, Apponyi, a făcut ur
mătoarea declaraţie: 

— Totul e în ordine. Afacerile noastre au un 
curs regula*. 

Wekerle a făcut declaraţii mal-clare: 
— Consiliul a convenit — a zis el — asupra 

modului prezlntării proiectului de indemnitate. 
Am desbătut toate afacerile curente, — budgetul 
Insă nu-1 vom prezintă Vineri. 

Întrebat, dacă are autograful despre care s'au 
svonit atâtea în presă, el a răspuns : 

— Nu ştiu de unde luaţi astfel de informaţii. 
In audienţa mea n'a fost vorba de nici un au
tograf. 

Asupra celor petrecute în consiliu, au trans
pirat următoarele in cercurile politice: Ouvernui 
voieşte să obţină cu orice preţ indemnitatea. S'a 
făcut constatarea, că partizanii lui Justh sânt în 
minoritate în comisiunea financiară, care va dez
bate proiectul înainte de a fi prezintat cernerii. 
Ouvernui se alintă în nădejdea că nu i-se pre
pară nici o surpriză pentru şedinţa de Vineri. 

S'a constatat totuşi cu oarecare îngrijorare că 
spiritele în partidul lui Kossuth nu sânt tocmai 
favorabile indemnităţii. De teamă ca nu cumva 
agitaţiunea independiştilor se răpească cu sine o 
parte din partidul lui Kossuth, guvernul proba
bil va amâna câteva zile votarea indemnităţii. 

Ifi Cade părul ? ? ? Nai decât să 
foloseşti spirtul pentru pär„F»et*:ol« 
a lui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure-
Preţul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 «or, 

Audien ţa c o n t e l u i K h u e n şi a l Iul 
Lukács . 

Budapesta, 15 Decemvre. (Dela cores
pondentul nostru). Azi la ceasurile trei a 
sosit vestea că fostul ministru Lukács şi 
contele Khuen Héderváry sânt invitaţi pe 
Vineri în audienţă la împăratul. Vestea a 
produs o consternaţie enormă în cercurile 
guvernamentale şi mai ales în partidul lui 
Kossuth, care îşi ţinea tocmai şedinţa. 

Mai mulţi deputaţi au plecat numai de
cât la miniştrii Kossuth şi Apponyi şi i-au 
întrebat dacă ştiu ceva despre invitaţiunea 
lui Khuen şi Lukács. Miniştrii au confir
mat ştirea, zicând, că şţiuseră despre acest 
lucru. 

A u d i e n ţ a p r e ş e d i n t e l u i c a m e r i i . 

Budapesta, 15 Decemvre. (Dela coresponden
tul nostru). Preşedintele camerii, Alexandru Gál, 
dinpreună cu vicepreşedinţii Návsy şi Rakovszky 
vor fi primiţi Luni, în 20 Decemvre, în audienţă 
specială de Maiestatea Sa. 

P r e i a v i e n e z ă ş ' cr iza . 

Budapesta, 15 Decemvre (Dela corespondentul 
nostru). Presa vieneză deduce că situaţia în urma 
audienţei de ieri a lui Wekerle, s'a agravat. Se 
pare că guvernul a avut un proiect cu ajutorul 
căruia voia să scape din strâmtoare, dar acestui 
proiect i s'au pus piedeci atât în audienţa de ieri 
cât şi în sânul partidului lui Kossuth. 

»Neue Freie Presse« zice că o mare parte a 
partidului lui Kossuth nu ia în considerare că 
guvernul a pus în vedere partidului apropiata sa 
desărcinare, şi e hotăniă să nu voteze indemni
tatea. Guvernul stă în faţa unui lung şir de pro
bleme grave, pe cari cu greu ie va putea des-
lega favorabil. 

Desvă l i r i l e lui J u s t h . 

Presa coaliţionistă face c'ăbuci de mânie 
din pricina unor declaraţii ale lui Justh, pe 
cari le-a făcut tot Duminecă Ia Csanád
palota şi cari abia azi au ajuns în vileag. 
Citind declaraţiile acestea va înţelege ori-
şi-cine care e motivul supărării presei coa-
liţioniste. Justh, care deşi nu mai puţin şo
vin decât ori care politician ungur, are to
tuşi o calitate frumoasă: sinceritatea. Iar 
omul sincer, fie chiar greşite convingerile 
lui politice, bate numai drumul drept şi 
nu-şi face scrupul din desvâlirea mârşeve-
niilor celor cari bat cărări hoţeşti. Decla
raţiile ce le-a făcut Duminecă desvălesc o 
bună parte din conştinţa murdărită de cele 
triai abjecte imbolduri ale » idolilor natio
nale şi ele pun într'o lumină nu se poate 
mai respingătoare, îndeosebi svârcolirile de 
a parveni ale lui Francise Kossuth. Dăm 
şi noi, după ziarele ungureşti, desvălirile lui 
Justh pentru a complecta cu ele tabloul 
simptomelor de degenerare a politicei şovine. 
Ele sânt următoarele: 

— Stările politice au început să degenereze cu 
vestita scrisoare din Ugra (a contelui Ştefan 
Tisza), mai apoi a urmat, tn 18 Noemvre, flutu
rarea jalnică a batistei lui Perczel, când se pre-
gătia înmormântarea politicei naţionale cinstite. 

Terorismul şefului autocrat al partidului liberal 

a fost urmat de un an de luptă contra guverv 
r.ului de trabanţi, căruia i-a urmat apoi actualul 
guvern naţional, care prin terbteoasa sa aţipire 
la putere, pare a reabilita pe trabanţi şi mai c4 
ar trebui să ne cerem iertare dela bravii trabanţi 
pentru că am cutezat să-i poreclim neam de ga? 
noi. Când împreună cu coaliţia partidul inde
pendist ajunsese In majoritate, eu credeam, că 
luptele noastre, purtate decenii dearândul pentru) 
ideile noastre, vor fi încoronate de premiul iz-
bândei M'am înşelat Insă amar. Mulţi s'au ata
şat, mulţi s'au frecat de noi, deprece eram la 
guvern. In partidul independist au intrat nişte 
elemente, cari n'au simţit cu noi, ba se războutu 
în ascuns contra noastră. Nişte elemente cari aû 
sfârticat în bucăţi idealul independist. Intr'adevăr 
din munca lor n'a rezultat nici uti folos pentru 
ţară, sânte-n Insă mai bogaţi cu o experienţă: 
de aici înainte trebuie s l ne alegem mai cu grije 
prietenii. 

Eu stam In faţa pactului ca în b ţ a unui fapt 
împlinit. Francise Kossuth, contele Adalbert 
Apponyi şi Оега 'olónyi erau părtaşi în condu
cerea afacer lor. M'a amăgit şi starea de ameţeală 
a spiritelor In ţară. Afara de aceasta miniştrii 
67 işti şi 48 işti, de-opotrivă, păzeau cu gelosie 
secretul condtţiunilor, pe lângă cari am primit 
guvernarea. In primăvara anului trecut Kossuth 
a anunţat în cameră că, guvernul a dus în înde
plinire pactul economic — şi era gata urcarea 
сѵоЫ. A anunţat, că se va prelungi pană la 1917 
şi privilegiul băncii austro-ungare, scadent la în
tâi Ianuarie 1911. Am respins revoltat până şt 
încercarea de trădare a năzuinţelor şi pri icipiî/or 
independiste, şi am declarat lămurit, că dacă na
ţiunei nu i mai rămâne dreptul liberei dispuneri 
nici în chestiunea băncii, voi fi nevoit să por
nesc lupta pentru banca ungară autonomă. 

Francise Kossuih m'a conjurat să nu ridic 
stavile în calea validitării lui personale. El făcuse 
deja promisiunea, că va sprijini prelungirea privi
legiului băncii. Despre promisiunea aceasta ştie 
deja şi regele. M'a uimit declaraţia aceasta a fiu
lui lui Ludovic Kossuth, idealul meu, totuşi m ia 
reuşit însă atunci s l împiedec pe Francise Kos
suth de a comite atentatul plănuit contra inde
pendenţei economice a ţării. In chipul acesta 
prelungirea privilegiului băncii comune a rămas 
până astăzi o chestiune deschisă. Eu cred că o 
muncă persistentă ne va aduce rezultatul dorit. 
Baza prosperării şi fericirii patriei noastre e in 
primul rând neatârnarea economică şi banca 
autonomă. 

Se vorbeşte de concesiuni militare şi se pun 
In planul. întâi, pentru a abate atenţiunea ţării dela 
cauza băncii ungare autonome. E o uneltire 67-
istâ şi asta. Chestiunea militară trebuie lăsată 
deocamdată nedeslegată. Nu trebuie adusă la su
prafaţă, căci pe terenul acesta şi aşa nu vom ob
ţine nici un rezultat. Iar dacă coroana s'ar arăta 
totuşi concesivă şi am putea să obţinem vre-un 
rezultat, vre-o sfoară dulce, ar trebui să ne jert
fim drepturile noastre la armata naţională. Nu se 
pot ajunge toate deodată, deoarece regele e ge
los de drepturile sale asupra armatei. Toată stră
duinţa noastră să aibă ca ţintă înfiinţarea băncii 
naţionale, şi în al doilea rând extinderea drepturilor 
poporului prin legiuirea votului universal egal 
(Nu şi secret ? t — N. R). Nu renunţăm la co
manda ungurească, dar trebuie înainte de toate să 
întărim naţiunea şi atunci generaţiunile viitoare 
nu vor jertfi drepturile naţionale pentru interese 
materiale. Comitatele, aceste fortăreţe străbune ale 
constituţiei noastre, trebuie să stea gata de lup ţ i 
Durere, în comitatul Cianadului s'a început deja 
lupta, dar nu împotriva duşmanului comun, ci 
împotriva noastră, cari luptăm pentru idealurile 
şi principiile independiste. Covingerea mea e că 
prin credinţă către principii şi persiştinţă vom 
respinge atacurile şi că Învingerea finală va fi a 
noastră. 

P i s t r u i i , pe te le galbene, sgrăbunţe le şi orl-ee necurăţă i i ie a feţei se depăr
tează şi cură ţeş te mai bine Crema de lapte de crin a lu i Kulka Preţui unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. P u d r ă de crin în toa te color i le 1 2 0 cor; 

•Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta dela 
farmacia la „ѴаНагиІ ne£ra" а lui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. telef. 645. 
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Dintr'an camei. 
— însemnări uitate. — 

Răsfoind carnetul meu, găsesc cîteva poezii vechi, 
pe cari le reproduc, fără comentar, pentru a arăta 
progresele ce le-am realizat în aceşti cincizeci de ani 
din urmă. 

La 1837, redacţia revistei » Foaia Duminecii < din 
firaşov anunţa cetitorilor săi, în loc de stereotipicul 
=»Din lipsă de spaţiu», versurile: • 

»Era ca să se mai puie 
Aice o grămăduie 
De idei ce s'au făcut, 
Dar în cea viitoarei 
Vor fi şi mai poftitoare, 
Caice n'au încăput*. 

La 1848, »Amicul poporului* din Budapesta, o ga
zetă foarte puţin cunoscută de noi, redactată »de co
mitetului central«, publica în numărul său delà 5 Sep
temvrie următorul »Cintec European« al unui tînăr 
universitar romîn, şi azi în viată (e membru al Aca
demiei romîne). Cîntecul are subtilul »Pofta pacii« : 

»Zboara ! Zboară ! mila păcii ! 
Zboară! la noi din Olimp! 
Tot poporul Europii 
Aşa cîntă în ăst timp. 
Din Olimp cu bucurie 
Zboară 'n noastră patrie!! 
Cu braţul sfînt soartei noastre 
Frumos fie de zestre! 
Slobozi Doamne! îngeri curaţi 
Ca se 'mpartă linişte 
Din prea sfînt şi 'nalt al tău brat 
Ointei ce pătimesce*. 

Şi aşa înainte alte patru strofe — adnotate. Aşa se 
spune că »La Greci ceriul s'au anonimat Olimp«. 

La 1871, un alt poet romîn, ajuns pe urmă şi el 
academician şi răposat de cîtiva ani, descria jalea unei 
Jete romîne care-şi pierduse logodnicul în război ; 

» Fericit Napoleon, 
Ca perdut пиззаі un tron, 
Dară vai şi-amar de mine, 
Cam perdut mai mult în fine, 
Căci fatala de bătaie 
Mi-a răpit pe Niculae«. 

închid carnetul fără să fac comentarii, căci numai 
poeţii au dreptul — se zice — dea judeca poeţii, 
iar eu nu sînt poet. Nu eu o spun, ci o spun cei 
cari mi-au cetit poeziile. M—o. 

SERVICIUL T E L E G R A F I C . 
Boala regelu i Leopold . 

Bruxelles, 15 Deeemvre. Aci sânt spe
ranţe, de a se salva viaţa regelui Leopold. 
Oper>ţia i a adus o oarecare uşurare mo
mentană, cu toate aceste e natural ca sta
rea rea să perzişte încă. Se zice, că ar fi 
necesară o a doua operaţie. Sânt temeri, că 
regele să r fuze de a suferi şi pe aceasta, 
crezându-o zadarnică. 

Bruxelles, 15 Dec. (Delà coresponden
tul nostru). Relaţiile lui cu baroneasa Van-
ghan au fost foarte intime. De curând acea
sta a născut o fetiţă în urma legăturilor 
avute cu ragele aşa încât astăzi sânt trei 
copii născuţi din aceste relaţii. 

Bruxelles, 15 Dec. (Delà corespondentul 
wstru). Fiica regelui, Stefánia Longay a 
sosit azi dimineaţă la 8 ere la Bruxelles şi 
*fost condusă la palat de echipagiul su
rfini sale. Publicul a salutat-o demonstrativ 
în mod foarte respectuos. Contesa a mul
ţămit mişcată apoi a comunicat baronului 
Ooefinet, că vrea să vadă pe regele. Acesta 

a răspuns că medicii iau interzis orice 
emoţie. Regele s'a supus verdictului medi
cilor aşa încât deocamdată nu va primi pe 
fiică-sa. Secretarul contesei Longay a de
clarat unui ziarist că aceasta a venit din 
iniţiativă proprie, fără a face cereri băneşti. 
Ea vrea să stea la căpătâiul tatălui său, ceea 
ce va face, dacă va fi înlăturată baroneasa 
Vanghan soţia morganatică a regelui. Ste
fánia a declarat că nu se identifică cu sora 
sa Luiza care cere bani, pierzând astfel 
toate simpatiile. De altcum acestei fiice a 
regelui i s'a făcut cunoscut să nu vie, căci 
nu va fi lăsată în apropierea regelui, care 
nu va ierta-o nici pe patul de moarte. Re 
gele a luat toate măsurile ca Luiza să nu 
capete nimica peste partea obligatoare. In 
orele după amiazi situaţia s'a agravat aşa 
încât catastrofa se aşteaptă din moment în 
moment Despre operaţia a doua nici vorbă 
nu poate fi. 

Convenţ ia cu Român ia se înche ie . 
Viena, 15 Dec. Astăzi s'a împrăştiat zvo

nul, că guvernul unguresc refuză să încheie 
convenţia comercială cu România, deşi par
lamentul I a împuternicit să facă acest lucru. 

Din loc competent însă am aflat, că îm
păratul a promis încheierea convenţiei, care 
se va face eventual contra parlamentului 
austriac şi a guvernului ungar. 

Regele Leopold şi t rebi le d e stat. 
Bruxe l l e s , 15 Dec. Senatul a admis ieri re

forma militară, foarte dorită de rege, care a iscă
lit o imediat, emoţionat la culme. 

Comis ia Reichsra thulu i pen t ru stu« 
d ierea relaţ i i lor cu Ungar ia . 

Viena , 15 Deeemvre. Astăzi s'a ales comitetul 
comisiei parlamentare pentru s tudiana relaţiilor 
cu Ungaria. 

Comitetul este evident anti-maghiar. Ca pre
şedinte a fost ales deputatul Withk, creştin-so
cial, iar ca vicepreşedinţi deputaţii Pioj, slav delà 
sud, şi baronul Hormuzachi. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 15 Deeemvre n. 1909. 

Sofia de H o h e n b e r g . 
Astă-vără cu prilejul serbărilor ce au avut loc 

la Sinaia în timpul vizitei Archiducelui Francise 
Ferdinand şi Principesei Sofia de Hohenberg, s'a 
relatat cum augusta pereche remarcând ps câm
pul serbării populare pe o tânără fată, românca 
delà noi, dra Melánia Ionescu fiica notarului 
din Ciuciu, s'a întreţinut tot timpul cu dânsa, 
in mod foarte afabil şi graţios. 

La plecarea iluştrilor oaspeţi, dra Melánia Io
nescu, întovărăşită de d. O. Manolescu, primarul 
oraşului Sinaia, afiându-se în sala regală din gară, 
a prezentat omagiile sale archiducelui Francise 
Ferdinand şi principesei de Hohenberg oferindu-i 
un splendid buchet de hortensii. 

Archiducele foarte atins de salutul călduros al 
supusei sale, s'a adresat In chip deosebit de mă
gulitor, strângându-i mâna pe când principesa 
de Hohenberg fi mulţimea foarte fericită de dra
gostea manifestată de o românei, Suveranilor 
săi, pentru care venise, să-i vadă sărbătoriţi pe 
pământul României. 

Zilele acestea buna şi graţioasa principesă 
Sofia de Hohenberg în semn de afectuoasă adu 
cere aminte, a trimis drei Melánia Ionescu din 
Ciuciu, un magnific tablou, cu portretul său, în
cadrat în ramă de aur şi însoţit de o călduroasă 
dedicaţie, tinerei sale supuse, ce o salutase Ia 
Sinaia. 

Atenfia aceasta graţioasă ne bucură şi luăm 
notă cu o deosebită mulţămire. Este un gest, care 
ne poate da o încă caracterizare a sufletului vii
toarei noastre Suverane. 

— Chef cu m o a r t e . Soldatul român Nicolae 
Onuţian din Santăul Tăşnadului (Sălaj) dupăce 
se îmbătase prin cele birturi, a mai intrat şi în
tr 'o tavernă din Kőbánya, unde şi-a scos spada 
şi a început să spargă lămpi şi oglinzi, cerând 
să i se aducă beutură. A fost chemat un poliţist, 
ca să-1 aresteze, pe care Insă viteazul Onuţianu 
1-a lovit cu spada in cap. Poliţistul a răspuns 
cu trei gloanţe de revolver, caii I au omorit pe 
Ioc pe Onuţianu. 

— C o n f e r i n ţ e l e Asoc ia ţ iun i i d i n A r a d . 
Conferinţa dlui profesor Nicolae Mihulin, va avea 
loc Duminecă la 19 c. dup'ameaz la ora 5 fix, în 
sala seminarului din Arad. 

— O a r i s t o c r a t ă e n g l e z ă z ă p ă c i t ă d e sp i 
r i t i sm. Spiritismul acesta să nu credeţi, că ar fi 
cumva vr'un Făt-Frumos din basme. Nu, nici po
veste Biata englezoaică n'a fost zăpăcită de dra
goste, lucru pe care l-am mai putea înţelege. Ea 
a cfzut jertfă ştiinţei spiritiste. Ştiinţa aceasta e 
destul de răspândită în ziua de astăzi. Ea arată, 
că persoane anumite — mai cu seamă oamenii 
blonzi — pot fj întrebuinţate ca mediu, pentru a 
vorbi cu spiritele morţilor. Mediile acestea sânt 
aduse într'o stare de amorţielă, — de somnam-
bulism, cum zic spiritiştii — şi când sânt în sta
rea aceasta ele pot conveni cu morţii. 

Destul că ştiinţa aceasta a prostit azi multă 
lume. Englezoaica, de care vă vorbesc, e o d t m ă 
de înaltă societate engleză. Bărbatul ei este şi as
tăzi într'o funcţiune înaltă la curtea regeas:ă. II 
cheamă lordul Churchill. Soţia lui e o femeie de 
toată frumuseţea, cu toate că e în vârstă de a-
proape patruzeci de ani. Pe la începutul iunei 
acesteia ea a plecat la Londra însoţită de un tâ
năr slab, înalt ; de două fetiţe şi o camerieră. De 
atunci i a dispărut orice urmă şi nu se ştie ni
mic de ea. 

In tinereţa ei, Lady Churchill era odorul bă
trânei regine Victoria. 

După ce se va sătura să stea de vorbă cu 
morţii, credem, că frumoasa englezoaică se va în
toarce iar ia cei vii. O avea ea destulă vreme de 
stat de poveşti cu strigoii, când s'o duce pe lu
mea cealaltă. 

— Un o m o r în Ber l in . In zilele acestea s'a 
descoperit cadavrul unei fete Amholz Augusta. 
Femeea aceasta era o prostituată în Berlin şi se 
vede, că avea legături cu oameni de cele mai 
urâte condiţii sociale. 

In noaptea de 28 Nov. ea a intrat într'o cea
inărie supterană din Berlin, unde a fost atacată 
de mai mulţi bărbaţi, cari au lovit o mai întâi cu 
bastoanele, pe urmă au sugrumat-o şi au tăiattO 
în bucăţi. Se vede, că fata asta nenorocită cu
noştea vr 'o crimă a ucigaşilor ei, care a u hotărît 
să o cureţe, pentru a nu fi daţi pe mâna poliţiei. 

Cazuri de acestea sânt foarte dese în Germa
nia. Cu toate acestea foile nemţeşti scriu, că po-

Rummolit. Articol necesar la economia cas
nică. Cine vrea să aibă plăcerea de 

a {asta la casa sa rom bun, curat şi aromatic, să se fo-
* lească de »Rummolit«. — Preţul unei sticle 70 fileri. 

Ftticle 7 cor. — O sticlă e de ajuns pentru a produce 
2—3 kilogr. de rum veritabil. 

JES. . I0LDT BELA , farmacist Gyertyámos. 

Hustokol. Medicii o folosesc cu mult succes Ia 
îmbolnăvirea organelor de inspiraţie, 

boale de piept, catar de plumâni, catar măgăresc; con
tra tusei, astmei etc. — Preţul unei sticle 6 coroane. 

3 sticle 16 coroane. 

„Crem a-l d ea l -V i o l e t t a " 
bună şi nestricăcioasă 

cremă pentru faţă şi mâni. Preţul 1 cor, şi 2*50 cor. 

ГІГкІГЬСАСІ'} C e l m a i s i 2 u r ?' m a i M e f e c t medi-
a-* W I w e i t « cament Ia întărâtarea intestinelor Л 
pentru junghiuri în oase, dureri sfâşietoare înţepeniri, 
precum şi contra tuturor Soaielor ce obvin prin răceală. 
La începutul boalei e de ajuns şi o singură stică; ht 
boale învechite folosirea a 3—4 stice sunt de ajuns рев-
tru totala vindecare. — Preţul unei sticle 4 coroane. 

5 sticle 15 coroane. 
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porul românesc e incult şi sălbatic. Aşa scrie de 
pildă »Baltische Tageszeitung«. 

— Hymen . Ni-s'anunţă căsătoria dşoarei 
Mărioara O. Şeitan, cu d. Emil Merenţa, care 
se va celebra Joi în Constanţa (România). 

— N e c r o l o g . Primim următorul anunţ fune
bra): Subscrişii cu inimă sfâşiată de durere aduc 
la cunoştinţă tuturor rudeniilor, amicilor şi cu
noscuţilor cumcă prea iubitul lor tată, socru şi 
moş Stefan Rusu paroch gr. or. tn Ida mare 
după un morb îndelunga», împărtăşit cu ss. taine 
ale muritorilor ş'a dat nobilul său suflet în 
mâinile Creatorului, Vineri In 10 Decemvre s. n. 
a. c. 7 ore seara In anul 78 al etăţii, 56 al preo
ţiei şi 26 al văduviei. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor depune spre repaus 
etern Luni In 13 Decemvre s. n. a. c. la 1 ore 
p . m. în cimiitriul de lângă sf. biserică din kL-
mare. Dormi In pace suflet bun şi blând ! Ida-
mare în 11 Decemvre s. n. 1909. Ioan Rusu pa
roch gr. or. Cons.antin Rusu paroh gr. cat. 
Alexandru Rusu amploiat in direcţia C. F. R. 
In Bucureşti Ştefan Rusu protopresbiter gr. or. 
Rafila Rusu m. Pop Ludovica Rusu m. Oherghel 
Anisca Rusu m. Duma ca fii. Şi nepoţii. Ioan 
Pop protopop gr. cat. Alexandru Oherghel înv. 
pens. cleric, abs. Ioan Duma paroh gr. or. ca 
gineri, Maria n. Cristea Leontina Rosalia n. Hó
dos Silvia ca nurori. 

X Pen t ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chartreuse, 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, Roza, 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 dose 
eu modul de pregătire expediază franco. B ü r g e r 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

Conferinţele „Asociaţiunii" tn Brad. 
Despărţămîntul Brad, a început o serie de confe

rinţe pentru intelectualii din Brad. Intîia conferinţă a 
fost Duminecă la 12 Dec. a. c. In vorbirea de des
chidere s'a schiţat planul conferinţelor, care e un mic 
curs de literatură romînească : o privire generală asu
pra istoriei literaturei noastre, apoi în fiecare confe
rinţă cunoaşterea vieţii şi a scrisului cîte unuia din 
poeţii : V. Alexandri, M. Eminescu, Al. Vlahuţă, G. 
Coşbuc, apoi scriitorii C. Negruzzi, I. Creangă, Al. 
Odobescu, I. Slavici şi I. L. Carageale. 

Intîia conferinţă a ţinut-o d. Dr. T. Suciu, profesor, 
arătînd curentele mai însemnate în literatura noastră 
şi la urmă cetind schiţa Hagi Tudose de Delavran-
cea. Conferinja a fost făcuta cu toată strădania şi pu
blicul a răsplătit osteneala conferenţiarului cu aplauze 
şi felecitări. 

O notă bună a acestui public al nostru. Iniţiatorii, 
bazaţi pe unele experienţe, se temeau, că nu vor avea 
public. 

Printre ascultătorii conferenţiarului s'au văzut mulţi 
meseriaşi din Brad, ceeace a făcut impresie bună. Ar 
fi de dorit numai, ca meseriaşii să-şi aducă şi familiile, 
în viitor. 

Pe lîngă acest public au mai luat parte cîţiva şco-
. lari dela gimnaziu, — dar mulţi din aceştia puteau 
lipsi, — neavînd paciinţa cuvenită. 

Conferenţa adoua va fi în Dumineca viitoare de
spre V. Alexandri. După cum s'a anunţat, conferenţa 
aceasta va fi şi mai variată: se vor face declamări, 
cîntări şi se va recita un monolog diu acest rege al 
poesiei noastre. 

Totodată s'a anunţat sătenilor din Brad, că acei 
membrii ai Asociaţiunei, cari au ţinut şi în anii tre
cuţi cursuri cu analfabeţii, începînd cu ziua de 19 
Decemvrie a. c. vor începe un curs nou, care se va 
ţinea în toate Duminecele pînă la primăvară dela 
8—10 a. m. în şcoala poporala din Brad. 

E rîndul preoţilor şi în deosebi a protopopului 
tractual, de a îndupleca pe grosul analfabeţilor din 
Brad (95 proc.) să urmeze regulat aceste cursuri. 

Totuşi e prea ciudat că, — după-cum a spus preo
tul în biserică — în anul întîi abia 26 au mers re
gulat Ia aceste cursuri, iar în al doilea nici 10. 

Profesorii şi învăţătorii din Brad au dovedit, că ţin 
seamă de nevoile mari ale vremii noastre, e rîndul 
dlor preoţi să-i sprijinească. 

In toate satele din jur învăţătorii au întimpinat cea 
mai mare pedecă la ţinerea şcoalei cu analfabeţii în 
aceea, că oamenii n'au cercetat aceasta şcoală. 

I Miliămifă publică. 
Din prilejul trecerii Ia vecinicie atât de 

neaşteptate şi zguduitoare a neuitatului nostru 
Dr. Augustin Bunea, fost canonic mitropo
litan, membru al Academiei Române, cu
nuna capetelor noastre, care necunoscând cru
ţarea de sine, a jertfit totul pe altarul bise
ricii şi neamului său, s'a manifestat în cele 
mai largi cercuri, începând dela cele mai înalte 
corporaţiuni, o jale atât de măreaţă şi demnă, 
o atât de înălţătoare » solidarizare în lacrimi 
şi durere«, şi nouă îndeosebi ni s'au dat 
atâtea dovezi de sinceră condolenţă, cât ne 
este peste putinţă să exprimăm în parti
cular mulţămita noastră fierbinte tuturor 
celor-ce şi-au adus aminte de noi în jalea 
noastră nemărginită. 

Ne vedem deci constrânşi a ne folosi de 
calea publicităţii pentru a exprima adânca 
noastră mulţămita şi recunoştinţă: înaltelor 
Corpuri legiuitoare române din regatul fra
ţilor noştri, Academiei Române, reprezen
tanţilor clubului deputaţilor naţionalişti din 
dieta ţării noastre, presei române de pretu-
tindenea, diferitelor instituţiuni, societăţi şi 
institute de învăţământ, Excelenţei Sale I. 
P. S. Domn Mitropolit Dr. Victor Mihályi 
de Apşa, Venerabilului capitul mitropolitan 
şi îndeosebi ilustrului său prepozit IoanM. 
Moldovan, distinşilor oratori şi slujitori la 
serviciul funebru, prietinilor şi cunoscuţilor, 
pentru participarea lor în orice chip la jalea 
noastră, care s'a dovedit de jalea neamului 
românesc de pretutindenea — singura noas
tră mângâiere. 

I Sibiiu, în Decemvre 1909. 

Jalnica familie. M 

Pia ţ a g r â n e l o r d in Aradu l -nou . 

15 Decemvrie 1909. 

S'a vândut елі i 
grâu 509 ш 
otz 100 mm. , . 
ovăs 100 mm. 
secară 100 mm, . 
păpuşoi 600 шш, 

1350-13.70 
9.10— •— 
7.10— •— 
7-E0- • -
660—5-70 

Preţurile sunt socotite fn coroane şi după 50 klg 

8 ш з а d e măr fu r i şi e fec te d in B u d a p e s t s . 

Budapesta, 15 Decemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 10C klgr. a fost următorul. 
Grîu nou 

De Tisa , 28 K. 95 -30 K. — fii. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 > 65 i 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — . 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

Poşta Redacţiei. 
Oh. Jula, Brad. La întrebarea dtale răspundem : 

Teatru de şcoală, Teatru pentru copii, Teatru 
pentru fete. Steaua mea, Duşmănoasa şi Teatru 

şcolar, toate apărute în editurile de dincolo le 
găseşti însă şi la librăria noastră pentru lei 3'50. 

Acestea ar fi singurele cari ţi ar fi de folos,, 
dar mai ales acomodate scopului ce urmezi. 

Poşta administraţie!. 
Ioan Ursa, Meteş. Am primit 12 coroane abo» 

nament până la finea anului 1909. 

BIBLIOGRAFII. 
La L i b r ă r i a >Tribunei* se află de vânzare. 
Tipărituri advocaţiale în limba maghiară.: 

Adás vételi szerződés 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţfe 
2 coroane. 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Házassági életközősség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucată 3 fileri; 50 
bucăţi 1 coroană. 

Kielégítési végrehajtási kérvény 1 bucată 4 fil.; 
50 bucăţi 1 coroană 50 fileri. 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri ; 50 bucăţi 
1 coroană. 

Sommás kereset 1 'bucată 4 fileri ; 50 bucăţi t 
coroană 20 fileri. 

Leltár \ buc. 8 fileri ; 50 buc. 2 cor. 50 Iii. « 
Cărţi şcolare aprobate. 

* 
Istoria literaturii româneşti îu veacul 

al XlX-lea, dela 1821 înainte, în le
gătură cu dezvoltarea culturală a 
neamului, de N. lorga, vol. I, II şi III à » 5.— 

Moara din vale, nuvele de I. Russu-
Şirianu > 1.40 

Stilistica practică sau reguli şi exemple 
pentru totfelul de scrisori, petiţiuni, 
acte şi documente, de I. F. Negruţiu > —.80 

Poezii de Maria Cunţan » 1.58 
Harta etnografică a Transilvaniei, de 

Nicolae Mazere profesor . . . . » 4-— 
Supliment la harta etnografică de N. 

Mazere > 2-50 
Organizaţiunea creditului prin băncile 

româneşti, un studiu de Eugen Brote » 150 
Activitatea literară a mitrop. Şaguna 

de Gheorghe Tulbure » 1 -50 
Biserica şi românismul de Cernăianu » 2 — 
Monografia lui Şaguna de Dr. Lupaş > 6 — 
Critice vol. I. de C. E. Lovinescu . . » 3 — 
Românii traducere de E. Lovinescu . » 250 
Fecioara de Orleans traducere de poeta 

Maria Cunţan, broşat > —-90 
Din faptele străbunilor de N. lorga . » —-60 
Convorbiri literare Hx. 11, Noemvrie v. » 175 
Critice de Dobrogeanu-Oherea . . . » 4 — 
O călătorie în satele româneşti din 

istria de T. Burada > 2'— 
O călătorie la românii din Moravia de 

T. Burada . . . . . . . . . . . » 1 — 
Moţii şi curcanii de A. I. Odobescu. » 1 — 
Partea VI. din Memoriul lui I. Sterca-

Şuluţiu de Carpeniş > 150 
Adaus la memoriul lui I. Sterca-Şu-

luţiu de Carpeniş » 1 -50 
Homo sum, roman tradus de Mugur > 1-60 
Studii bizantino-romăne de D. Russou « 1 — 
Icoane, nuvele de Al. Ciura . . . . » 1-20 
Versuri, de Elena Farago (Fatma) . . > 1-50 
In clasa cultă, nuvele de I. Agărbiceanu > 1.80 

Redactor responsabil Iu l iu G i u r g i u . 
» Tribuna f institut tipografic, N ich ln şi cont. 

Dacă a-ţi Încercat toate! 
fi tot un v'an trecnt durerile reomaüce cereţi o aticii di 

S P I R T D I B Q H I A 

care face si tace. Лцгага Ла r o n Лл Hint! provenite din răceală, ca d. e. 
teie imediat orice UUICIC UC Udp, UG ШІЦ1» juaghiurl îa coaste gl îm «pate, 
te foloseşte cn rezultat bun. In contra GUTURAIULUI singurul remediu. 

Pretai unei atlcle 60 fiteri, o aticii mare 1 cor. 20 Hi, 3 sticle tasuri 
M U 6 sticle mid se trimit porto franco. = = = = = 

O c u n t i t A ţ i m a i m i c i n u e c s t r i m i t p r i o ţ>o«stA« 

Se ginfti şl ic poita comori, k 
Szémann Ágoston, 

farnudit, 
Hatvan, Főtér nr. Itt, 
Si expaJetiä іііоіс !o totti pSrtttt IIIS 
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Căutăm de urgenţă! 
pentra „ M o a r a S t e a u a s o c i e t a t e a n o n i m ă 
în G a l a ţ i " 

un prim contabil 
şi mai mu l t e compto i r i s te , cari să cu
noască deplin limbile română şi germană. 
Vor fi preferiţi recurenţii experţi în ale 
morii, cu cunoştinţe de limbile franceză şi 
eogleză, eventual şi italiară. 

Ofertele în scris, provăzute cu afestaie şi 
fotografie, să se adreseze : E r s t e O f e n p e s t e r 
D a m p f m ü h l e n A c t i e n - G e s e N s c h a f t in B u 
d a p e s t . 

Anunţ de căsătorie. 
un t î nă r d e 28 d e an i , simpatic, 

, suat denumit oficiant de stat cu o 
începătoare de 800 C o r . , şi dorind a 

л casatori, caut cunoştinţa unei fete fru-
i n o a s e , care ar a v e a o zestre amăsurafă o f i -

ciolui meu. Deviza: >Roză alba!« (»Feher 
rózsa !<) Poste restante, Arad, főposta. 

Candidat de advocat. 

In cancelaria subscrisului află aplicare 
momentana 

un candidat de advocat. 
Reflectanţii să se adreseze îa subscrisul 

advocat. 
T J i \ Stefan Rozvan, 

în l i la (Marosi l lye) . 

MARE GUMPÄR&RE D E CRĂCIUN. 
Din cauza aglomeraţiei mari din magazin 

se poate căpăta cu preţuri nespus de mici 
cei mai noui şi mai frumoşi articlii de 

s t i c l ă , por ţe lan şi 
pen t ru spălat . 

Mare asortiment de 
lampe de atîrnat 

şi de masi. 
Cea mai ieftină sursă 
de cumpărat obiecte 
de lux (figuri). 
Obiecte de lux. 

din argint de Ch ina 
şi aplacca, obiecte de 
masă de p r i m a caii-

. täte. Foarte mare asor
timent de c a d r e , din 
totdeauna se află în ma
gazin peste 400de mustre 
nouă şi executate cu gust. 

F K P H P R MÁR Andrássy- té r 20. 
Г I d U П t. Il m U I l f (Palatul Fischer EHz). 

Telefon p e n t r u o r a ş şi c o m i t a t 568 . 

Dncandidat de advocat 
află aplicare momentană într'o cancelarie 
fidvocaţială. — Adresa la administraţia zia
rului »Tribuna« In Arad. 

Ui n i â t le aitocat 
cu pract ică bună , 

care doreşte să stea mai multă vreme în 
Budapesta, află aplicaţie îa cancelaria advo 
caţială a dlui 

E>r. E D m i l Babeş, 
Grof Károlyl-utcza 12. 

A apărut: 
C A L E N D A R U L 

„.. « I A Т Т . И Я * 
m Nimeni n'a mai văzut atâta lux într'un 
ralendar. Conţine un text foarte bogat, afară 
de numeroase şi splendida ilustraţiuni şi 
supliment*. Mai oferă şi diferite premii de 
valoare dintre cari: 1000 Lei numerar, un 
ceas de aur, etc. etc. Pre ţu l Lei 1*50. 

Editura Ig. Hertz , Bucureşt i . 
Depozit principal l a : 

Librăria ifj. KLEIN MUR, Arad. 

•; Щ A ? j 1 r • 

* J - ""'-Cti,^-i' Li'-'r."- ; 

4 . r 

In timp de 

3 e g vei avea mâni mai catifelate 
Z i l e ^ a ' k e c a s P u m a ' ^ a c ă v e * 
шшшшшяш folosi cosmeticul pt. mâni „ M O L L Y " = 

Chimiştii şi cosmeticii experţi, adeveresc, că 
cosmeticul pentru mâni „MOLLY" este pre
paratul cel mai desăvîrşit al timpului de azi. 

Magaz in p r i n c i p a l şl d e e x p e d i e r e : 

Proguîrie „Ca Crucea 
Arad, str. Weitzer János Hr. 2 . 

Schimbare de prăvălie. 
Am onoare a face cunoscut on. public, 

că mi-am strămutat prăvălia îa edificiul 
şcoalei de fete din s t rada Wei tzer 
J á n o s . 

Rugând şi pe mai departe sprijinul O D . 
public, sânt 

cu stimă 

W o i f J á n o s 
pantofar. 

Kneffel Károly és Fia 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. 

public, că mi -am muta t 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy- tér nr. 14, pe 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiinda-se sezonul de încălzit, stăm la 

dispoz ţia p. t. public cu că rbuni veritabili 
n ori-ce cantitate, t r anspor ta ţ i acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotâri. 

Comandele se pot face în persoană, prm 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
a firma : 

Kneffel Károly és Fia 
m a r e comerc ian t de că rbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

Alexandru Шт 
ligule de aţinuşi, de bandaje şl de pantofarii ortltopedlci, 

Sighe tu l -MaramurăşHuL 

(Mârmaros- sziget). 
Piaţa principală (Főtér), 

— « — 

Beşici de gumă 
EL m e r i c a n c , 
b e ş i c i d e peşte 
— franţuzeşti. — 
Prezervative 
jemmeieşji, Cio-

T Í p F W ^ ú m a , 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 
bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 
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H a l m a i J ó z s e f , fost adjunt k «otanii public 
c». /-> i regesc din Boroşineu, şi 
OiraUSZ oyUla. fost oHciant de bancă. -

Cencelaria înregistrată 

H a l m a i si S t rausz , 
pentru mijlocirea împrumuturi lor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

L'.l 

Mijloceşte : împrumuturi hipoîecare (pe 
întabulare) şi amortizaţionale (pe mai mulţi ani). 

Se angajează Î pentru răscumpărarea (con-
vertarea) de împrumuturi hipotecare, delà 
procente mai mari la mai mici. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schim
barea şi csarendarea de averi mai mari 
pămâniuri, etc). 

P r imeş te : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
s e poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea d e căşi particulare, căşi de închiriat şi vii. 

P r imeş te : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri,). ~ 

Telefon Nr . 726. 
Adrcss telegrafica : Halmaistrausz, 

Corespondenţă se poate face şi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Wei tze r J á n o s u. Nr. 9, 
în partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebită stimă: 

Halmai ş l Strausz. 

m 

Ш 
Ш 

m 
SS! 

ЗЯ8 î шш 

Sä 

f 

írt 

Î N T R E P R I N D E R E ÜE P O M P E 
F U N E B R E . 

A m onoare a aduce la placată cunoştinţă 
a p. t. public, că am biat în primire 

firma de înmormântări şi pompe funebre 
ce a susîat până aci pe numele 

ü s u t a k K a r n i s ş i f i u l 
şi conform recerinţelor timpului o voiu continua. 
25 de ani de praxi pe acest teren, făcuţi în 
pttrie şi străinătate i a îndreptăţesc la cele mai 
p e r f e c t e serviţii. In ţoală privinţa voiu fi cu 
a urateţă şi punctualitate. 

Cerâad binevoitorul sprijin al p. t. public 
semnez 

A r a d , 20 Octomvrie 1909. 

Cu osebită stirră 

V a r g a Imi»e. 
Totodată îudrăsnfsc a atrage atenţiunea p. 

t. public asupra marela! meu magazin de cununi 
pentru zile ocazionale. Preţurile delà 80 
toate categoriile. 

Vânzare de lemne de Ioc! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c 
din magazinu delà Bârzava (cott. Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magizinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
A r a d , Ó v á r - t é r ш. 10* (La fosta casă de vamă în-
naintea podului cetăţi ). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea dein 50 klgr. 
în sui. Una tmje metrică cu 2—2-30 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petru Novac, propriei, pădurilor din Vasoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Telcky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fost» casă de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De a s e m n e a pot seivi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veri tabile. 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă: 

« PETRII NOVAC, m 
proprietar şi neguţător de lemne. 

i 
Nr. telef. poatra тщ şi e d i t a t 609 

p s iimşii şi case da închiriat din arac! 
m t m o r t k a ţ i s d e 10—70 ani 

Іщ4. P r i m e a sumei І ж р п ш и Ы е CE 4, ІУ^ еУг» 4 3 Д 
|І §%j pe i&ngi «ivkbttää da mijlocire şi amortizaţi© de 
hívres© зэгёзршіхаісд-ге paaa la valoarea ses тші mare. 

Врш* тЫсірШѵ® кв simt, І& uot'mţh anticipai gpe-
aeîe uà latăbolaro. couvertes \ъшііѣ ie intorsse звагі. 

= = Besolvare g r a b a M , mrvkíu prompt. = 

p 
t u 

S Z Ű C S F. VILMOS 
•agr^sentbata pettlru ящійжт de împrumuturi а 

institutului pentru credit І е і ш din Sibiiu 
ps k-ritorul e o s ú i a t u M Arsa, e n ş a l a i АгаД, coraits.taîui 

Blebiş. Gyuift, Ciabs, 

â i l i P . Кагоіішміісга 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Prlsiöse p « l&ïiga onorii? aonisitorî й.ь afaserl abili 
şl йтші á».» кѵ .г-зоегв. 
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1 9 0 8 . 

(5 Noemvrie. 
1009. 

128545525 

449130 
87070829 
16775500 
16956474 
119999H 
1537М63 
3196121 
5969362 
701552 
769308 

101048734 

5745902 
27769844 

! 97281513 j 
39770000 j 

22360658 

12000000 
25202197 
З794654 

276481670 
2190642 
1642761 

101048734 

18032200 1 
ws' 16809358 I 

422360658 

91245525 P.és«.i*í, % швЫіеа km 
37300000 „ Traie Aaî , , 

Argint şi di r e n e moaete , 
Portofoliu гЯошйп şi Strâîa 
Ішрг. contra ti publice . , . 

я я * s în o^mi m 
Fondări рпЫіеѳ. . . , , 
Efectele fondului de reserră 

, » » amort isse» imob. şi materia 
Imobili . 
Mobilier şi Maşini de ' u i D r i m e i r i e . . . . . 

Cheltueli de Administrapaue . . . . . . 
Deposite libere • . . . 

я „ & рготігогш . . . . . . 
Comptari carinţi , . . . 
Comptari de таіогі . . . . . . . . . . 

i*j!L m 1 V 

Capital 
Fond de reeervă . . . . . . . . . . . 
Fondul amortisării imobilelor f i material 
Bilete de Bancă în oircalaţiaas . . . 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse „ . . , 
Comptari eurinţi . . . . . . . . 

n n n & p r O Y Î Z O r i s i , . -

Deposite de retras . . . . . . . . 

Soomptul 6»д. *) Dobâcda 6Vs% 

7 Noemvrie. 14 Noemvrie. 

1375'-37* 8 1 I 3 7 0 5 1 5 I 3 

266566 302118 
92682119 8739І993 

35096344 34841558 

i1999909 i19999"9 
15011901 15011901 
3146621 3146621 
59825О8 5982508 

706673 706785 
709639 820980 

111466290 ч1444790 

27093605 26840468 
31167492 32637856 

47 2 93 3 375 468182000 

1200000e 1200000« 
26995066 26995066 
4052272 4052272 

3144689IO 3 C 9 6 3 5 i 5 0 
2237648 2237648 
1713189 1817074 

i r 1466:290 n1444790 

47 5933375 468182000 

1 ; 

Dacă voieşti să rămâi tottineră şi frumoasă! 
sá foloseşti numai 

Л^ТГМІ TíV fàATTT efectul cărei» e sar-WAJUöUl JJJű «n*UJŰJL9 prinzător şi plăcut. 
Asemenea efect cu alte asemenea preparate nu s'a 
putut ajunge. Prin urmare CREMA DE R O Z E e 
cea mai excelentă pentru păstrarea fiineţei obrajilor 
şi mâouţilor. Preful unu i flacon 1 cor. 

Ш Ч Ш Ь B E R O Z E , 
parat din cele 

mai plăcute şi odoroase materii. Buca ta 70 fileri. 
fHfö T TíV *Q ATÎT f o a r l e recomandabilă. ryjuJ4.il JLvJű ftwJu&ţ Preparată din cele mai 

gingaşe părţi, se prinde bine şl de loc nu e vătămă
toare. In culori : alb, rosa şi crème. P re ţu l 1*20 cor . 

w чіг tit *m* fie* ITT* *m* ^m* *Hf w 'm* *Hr w «TW* *fŞr In* f r r AIP tfv1 *nr fW* *FT& чкр *iw* w Ttf 

Schimbare de prăvălie. 
щ, Avem onoare a încunoştiinţa on. public din loc şi jur, că 

mi-am transpus prăvălia de spiţerii şi con-
fîtură în locul primit deia Karácsonyi Antal 

numit „La câinele negru" 
în colţul s t răzi lor Rákóczy şl Htmyady. 

Rugând şi pe mai departe binevoitorul sprijin al on. public, 
cu distinsă stimă 

Färber Lajos és Testvére. 
ШШШШШШШШШШШІЁШШШШШШШШШШШШШ 
r w "m" пи» fit* *Щг Irl4 І̂ИР TR* 1И* *ЛІ* fin4 ЧИ1 TIT *т* 1И* *»»•• 

A se comanda Ia : 

POKORNY B U J Á I , 
farmacie la 

SFÂNTA TREIME, în 
FEHÉRTEMPLOM. 

T O Ţ I S E M I R A 
de o pompă dt mână contra î scula i . 
JE cea mai nouă invenţie brevetată 

Ca primul ajutor în caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, condiţionează apa puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2V 2 kîgrm. Se poa te folosi şi ia udatu l 
grădini lor . Preţul 20 cor. Spedarea se 
face numai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se oapătă la tinihigiul 

1* Ж ML. X ÎS JL !• 
L U G O J , s t rada Nedelko nr. fl. 

S'au ieftinit 
W I Bl 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 2 5 ° 0 ! r r z z r r r 

100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c.4*--. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

i József 
ш 
os 

mare neguţător 

de cărbuni в 

A r . u l , E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Te le fonu lu i 6 3 . 

Pentru 'аЬгісг, mori precum şi pentru 
t î i t rat txpedwz cărbunii de Prusia de 

caliate cea mai bună. 

Succesorul lui DËRNER GYÖRGY 

T 
B R A Ş O V - B g a s s o , Felsö-uj utcza ІЗ. 

- m Se recomandă ca I ă c ă t a r — m a -
Я -4'v ş in is t , întreprinzător în toatc-

afacerile de lăcătărie la edificii 
şi alte Întreprinderi. P 
piepten« pentru p i e p t e K a r c a lânei 
şi a caierelor, precum şi toata ma-
şib ariile pentru torsul şi dâpănatu-
lânei. Mai departe reparează m a l 
şinerii de moară şi le adjustei ză 
cu clopoţîle electrice. ч : 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate 

http://ryjuJ4.il
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Crăciun & 
• L U G O Ş . • 
Export de rachiu şi şlivoviţă, 
dela 25 de litre în sus, beuturi 
curate şi produsă în cazanele 
proprii în Ardeal şi Bănat, a sa 
Depozit principal în L u g o ş . 
— — Comitatul Caraş-Severin. — — 

g 

I 

Ч | g ' ' щ"\ Serviciu conştiinţiost \ m ЩГ 

M E G Y E R I Ш 1 І 
văpsîtor de haine, curăţi tor chi
mic, broderie , şi institut pent ru 
spălatul rufelor cu aburi , în 
ALBA IU LIA - Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

Fondat la 1879. Telefon 107-14. 

J i t l n e r János 
fabricator de ar t icole bisericeşti din au r 
— argint şi din tot felul de metale. — 

Recomandă în atent/unea onor. preoţimi 
monumentalele sale obiecte bisericeşti 
originale şi t n stil curata precum şi 
auritura şi argintă fur a executată prin 
foc şi nefalsificată. Auritura prin 
— — foo dela 21 cor. In sus. — — 

F a b r i c a : 
Budapesta IX., Lónyay-utca 23. 

La dorinţă escurgem la faţa locului. 
Cata log mare şl i lustrat trimitem gratis 

şi franco. 

Pr'ma fabreä de s l ă v i n i din Ardeal. 

jKozcs András 
Braşov, (Brassó) Hosszú-u te r a 32. 

Recomandă neguţătorilor de fler, vin 
şl spirt, precum şi fabricelor de oţet 
s l & v i n e l e sale pmtru vase, pregă 
tite d.n lemn de prun şi arţar cn preţuri 
moderate. — Catalog de preţuri la cerere 
eu provocare la z arul aces'.a trimit gratuit 

с д и д ш г 
rine Seifert 

S Cete Ѵ£ш. 
moase câat&reţe 
moiernecevântă 

ziua şi la lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 fl. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 fl. Renumitele eana-

şi verzi dela 10 fl în sus, 
Oaătoare t , 2, 3 şi 4 fl, 
după soiu. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări iransmarine mai
muţa ş câini öe soiu se 

capătă înainte trimiţând 20 ßl, Pèatra 
ajungerea comandelor la loj îa viaţă se 
garantează,. — Co wandele se pot fa e la 

D I Ó S Z E G H Y é s Társa, 
Oradea -mare -Nagyvá rad . 

Cea mal mare prăvălie de animale din U n g a r i a . 

IM- i f ^ > 

4 

í 

IL»»' 

Reparări de maşîne de cusut şi gramofoane 
se execută mai bine şi mai ieftin, la 

ANTON K A T Z K Y S 
TEMESVÁR - BELVÁROS, Prinz - Eugen - gasse. 
Maşini de cusut SINGER I-a clasă 28 fl. 

a „ „ folosite, cu . . 10 fi. 
Млге asortiment de G R A M O F O A N E 

ь> > ^ Ш Й ^ ^ P L Ă C I în limba româ
nească, germană, sârbeiscă 

şi ungurească. 
F O N O G R A F familiar dela 5 fl. în Î U S . 
PLACI cu i fl. 25 cr. bucata. A C E de cusut 
200 bu-ăţi cu 25 er. — ALBUM ptn î ru plăci. 
- PLĂCI F O L O S I T E SE SCHIMBĂ. — 
Depozit de C O A R D E şi alte obiecte necesare. 

Prima Urmă, de motoare st*rltitig.a,r,&» 

SCHMEREK şi SZABÓ 
ф <§> Temesvár -Jószefváros , Boenáz-u . 14. <g> Щ 

Recomandă motoare 
mânat t cu alelu brat, 
benzin şî eu gaz de 
primă calitate, precum 
şî orice articlii t( liniei 
uleiuri, instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de mm pentru 
măcinat. — Atelier de n-
— parat propriu -
Catalog de preţuri se tri
mite g â t a i t şi freneat, 

ГѴІ іѵ^іхжіо cl c ivi* ti ol ii pentru biserici c i preoţ;i. 

'5L 
s 
E 
4» S 

E 

c. 
CO 
O 

OME Ш Ш І С І 
A R A D , F o r r a y - u t c a Nr, 2. 

P r i n c i p i u : 

Câştig pufin, circulaţie mare. 
Au sosit noutuţile de toamnă! 

Aduc la cunoşt nţa p. st. public că în 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de carâud soliţi : 

C u m p ă r ă r i nu Sülit Obligate. Albituri f kşti gata, pânză 
* de aţă şi p mut, şifoane. Co 
Postavuri de costumuri en- voare, perdele, feţe de pat şi 
glezeşti colorate, flanele de de masă, şi mulţi alţi articlii, 

cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

halaturi de lână şi de erme-
lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze fa 

modă, asortiment bogat. 

li I I • • 
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